
1el 

n munka ünnene? 
páratlannak mondható feszültség lég- 

körében köszönt ránk az idén a május 
lseje, a munkásság jobb jövőért oaló 

bes harcának ez a szimbólisztikus 
amelynek a megdicsőült munka apja, te nun 

nének kellene lennie. A tőkés gaz- 
önnében ren immár másfél esztendeje 

yötrő mély válsága a kirobbanasig duz- 
őztotta minden ellenmondását: éhség, 

akz a szétrepedésig megtelt omor dühön, t 

kbárok dnt, husz-huszonit millió 

nkásnak nincs megélhetése azért, mert 
könnyebbé, eredményesebbé oált a mun- 
kü. A munkán és gyümölcsén egyre ke- 

bb az áldás, az öröm, a szapora run- 

pkábá lett azoknak, akik odaadással, 

élekkel pégzik. , 
Áz osztályharc, a tőke és munka pias- 
kodásának a frontján kinosan erős a 
jomás mindkét oldalról. A kapitaliz- 
us és szociálizmus, az elaggó szülő és 

felserdülő gyermek között mind hebesebb 

a piszály amiatt, ki bezesse az emberiség 
gazdaságát? A szülő eddigi módszerei, a 
elyek pedg egykor hatalmas lendület- 

hez segilették a oilág gazdasási életét 
egyre kebésbé fedik az összemberiség 
szükségleteit, egyre képtelenebbnek bizo- 
yulnak a termelési erők uralására, a 
gyermek pedig eközben a ovilássazdaság 
egy katalmas parcelláján uj metódusok 
onyett igyekszik csábitóar szemléltetni. 

és nemzetközi ellentétek rendkioüli bo- 
nyolultsága és megoldatlansága s főkép- 
en a munka áldatlanságának az érzése 
komorá teszi a mai május elsejét. Mégis 
ittel kell hinnünk, hogy azok a sulyos 

piszályok, amelyek az emberiség nagy 

nek s ennek a családnak ninden egyes 

tagja egyaránt fogja élvezhetni a tökéle- 
tesedett, pidám, örömteljes munka gaz- 

dag, az életet nagyszerüvé terő ered- 
ményeit. 

Uárjuk a folytatást 
Magyar tanszék a bukaresti egyetemen. Ro- 

konszenbes szándék, amelyet örömmel fogunk 
üdoőzölni, ép ugy, mint ahogy a jobbakarat 
becsületes oonását látjuk a kisebbségi állam- 
itkárság és a magyar szaktanácsosi állás lé- 
tesitésében a miniszterelnökségen. 
4nnál jólesőbben hatnak ezek a lojális in- 

tézkedések, minel a lemult kormány a legki- 
nosabb csalódást ép kisebbségi - azaz egyen- 
léségi - eloei teljes megtagadásával okozta. 
Némely nyugdij- és államsegély morzsákat 
hintpe a nemzeti kisebbségek és a külföld 
szemébe, szabad prédára engedte közéletben, 
özigsazgatásban és kormányzásbar a legszél- 

sőbb sobinizmus zsoldosait. 
Amit ők dicstelenül bégeztek, azt Jorga a 
jóakarat komoly szándékábal akarja jóváten- 
ni, s ha Brandsch-csal deformálta is az ujitás 
szépségét, a célzat és a tettben rejlő bátorság 
megérdemli a méltánylást. 
Ennek a néhány jórabaló megnyilatkozás- 

nak azonban folytatásának kell lennie. A bu- 
aresti magyar tfanszék felállitása csak szim- 
olumául szolgálhat egy olyan kormányzati 
Mosrammnak, mely a kisebbségi kérdést va- 
sé an az egyenlőség, szabadság és törvényes- 
é jegyében akarja megoldani : 

ma kisebbségi államtitkár a kormányban, 
gyar szaktanácsos a miniszterelnökségen, 
nigan tanszék a román egyetemen, nem je- 
el nek palódi értéket, palameddig iskoláink 
kénem szabadulnak a rendszer és a nyelo- 
anlfszer béklyóiból, valameddig iskoláink- 

eitá. aoz államnyelo tanitásának feljes inten- 
aralm mellett, az anyanyelo bissza nem nyeri 
be k minden tantárgyat nem ezen a nyel- 
áliam lanak, s magyar gyermekeinket az 
agyart olákban is nem magyar nyelven és 
orga tudó tanitók oktatják. 

képét megcsillantotta előttünk a jobb jövő 
ebben a m őrömmel és hálásan merülünk el 

k rettenetes holnapjára ébredni. Ha- 
kell jönnie olyan tényeknek, melyek 

élyáséget nem hagynak meggyőződésé- 
sége és szándékai tisztasága iránt. 
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A bajudás szioszoritó kinja, az osztály- István elnök lépett be, akit a többségi 

családját tépik, hamarosan kiegyenlitód- 

átbányban, de nem akarunk az ópi- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
! 
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Szükszavu királyi leirat 
nyította meg a parlamentet 
A nemzszefi-paraszípárf Jorgát. Jorga a rtöbbségelf feszi felelőssé a par- 
lameni sorsáéri - Hafiegan miniszieri kizária a nemzszeti-paraszipárff 

: Bukarest, április 30. 
A rendkivüli parlamenti kapunyitás 

minden különösebb szertartásosság és 
fényesebb külsőség nélkül ment végbe. 
Délelőtt 11 órakor 
a patriarchatuson kezdetét vette a 
szokásos Te Deum, amely után a kép- 
viselők és kormány tagjai átvonultak 
a kamara üléstermébe, 

amelynek a képe egy egészen szürke 
ülés benyomását keltette Sem a diplomá- 
ciai kar, sem a magas egyházi és kato- 
nai méltóságok nem jelentek meg, mint 
máskor. 
Amikor az ülésterem mik már egészen 
megtelt, fél 12-kor elsőnek Pop-Cicio 

képviselők majdnem negyedóráig tartó 

ovációban részesitettek. 
Utána Maniu lépett be, akit szintén 
tombolva ünnepeltek. 

A tapsvhiar még Hatiegan Emil volt 
munkaügyi miniszter személye számára 
is kitartott, amikor Jorga lépett be. – 
Nem lehetett tudni, vajjon neki is tap- 
sol-e még a nemzeti parasztpárti több- 
ség. mert az ováció hamarosan elig egy 
fél perc elteltével elhallgatott s már 
csak a liberálisok üdvözlő tapsa szállt 
a miniszterelnök felé. 
Miután Pop-Cicio elnök megnyitotta 

az ülést és bejelentette, hogy a minisz- 
terelnök kiván szólni, 
Jorga felolvasta a királyi kéziratot, 

amely lakonikus rövidségével általános 
feltünést keltett. 

A szükszava királyi kézirat 
kézirat szöbege a köbetkező: A királyi . 

G. a. Mironescu ur lemondása után az a kormány, amelyet az egész nem- 
zet szolidaritását megkövetelő sulyos pénzügyi és gazdasági problémákra aló te- 
kintettel a nemzeti egység létrehozására kifejtett erőfeszitéseim lezárásaképpen 
nebeztem ki, magának a parlamentnek a kebelében kipánja bemutatni szándéka- 
it és módszereit. Ebégből a parlament 
II. Károly. 

A kézirat felolvasása után Pop-Cicio 
elnök bejelenti, hogy rendkivüli ülés- 
szakának első ütlését 
a kamara délután 5, a szenátus pedig 
fél 6 órakor tartja meg, 

amikor is Jorga miniszterelnök előter- 
jeszti kormánynyilatkozatát A két ülés 
kezdete közötti fél órás különbözetet 
azzal magyarázzák, hogy mindkét tör- 
vényhozó testület előtt maga florga mi- 
niszterelnök óhajtja felolvasni a bizal- 
mat kérő programmnyilatkozatot. 
Afelől, hogy a délutáni ülésen mi fog 
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ülésszakát megnyitottnak nyilvánitom. – 

történni, hogy sor kerül-e a feloszlatás- 
ra vagy sem, senkinek sejtelme sincsen. 
Az ülésszak megnyitása után 

még maguk a kormány tagjai sem is- 
merték annak a kormánynyilatkozat- 
nak a szövegét, 

amelyet Jorga fel fog olvasni a törvény- 
hozó testületek előtt. Ebből arra követ- 
keztettek, hogy ez épp olyan rövid és 
kategórikus lesz, mint a királyi kézirat, 
és csak általános elveket fog tartalmazni. 

gyanigy teljesen ismeretlen a nem- 
zeti parasztpárti többség magatartása 

is. A volt kormánypárt vezérlőbizottsá- 
ga ma délelőtt 

Maniu elnöklete alatt, Mihalache, 
Madgearu, Pop-Cicio, Junian és Tra- 
ján Bratu részvételével bizalmas ta- 
nácskozást tartott, 

amelynek határozatairól semmi sem 
szivárgott ki. Délután 3 órára összehiv- 
ták a többségi értekezletet, amely után 
a párt vezérkara közvetlenül a kamarai 
ülés kezdete előtt végleg dönt magatar- 
tásáról. 
A nemzeti parasztpárt vezetősége meg- 

bizásából, a párt több politiku-a érintke- 
zést keresett a magyar párt parlamenti 
csoportjával és Télhtvatalos jellegü tár- 
gyalásokat kezdeményezett egy esetleges 
választási paktumra vonatkozólag. 
tárgyalások egyelőre kezdeti stádiumban 
vannak. 

Hatiegan Gyula dr. orvosprofesszor, 
az uj erdélyi miniszter tegnap nyomban 
eskütétele után levelet intézett Maniu 
Gyulához. Tudomására adja, hogy belé- 
pett a kormányba, mert szolgálni akarja 
a trónt és a hazát. 
– Mivel ÖOn azt óhajtja, - irja feve- 

lében Hatiegan – hogy a pártfegyelem- 
re való tekintettel formális kilépési 
nyilatkozatot tegyek, ezt - nehéz sziv- 
vel ugyan – ezennel megteszem. Sajná- 
lom, hogy előzetesen nem tárgyalhattam 
nnel, mivel az illetékes tényezők gyors 

döntésre szólitottak fel, de ha tárgyal- 
hattam volna is, akkor is ugyanezt hatá- 
roztam volna. 

Maniu azonnal válaszolt Hatieganu 
levelére és közölte vele, hogy a nemzeti 
árt vezérlőbizottsága tegnap esti ülésén 
izárását határozta el s igy kilépési 

nyilatkozására már nem is volt szükség. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA4 AAAAAAAAAAAAÁA 

A vámnmlkérdés ügsvgébemn Masvar- 
HBerblen nem farija kizárinak, 50gy a német osziírák és 

lervel sikerül egyesiieni 

Budapest, ápriis 30 

A magyar képviselőház külügyi bi- 
zottsága tegnap este tárgyalta először 
a vámszövetségi tervek következtében 
előállott heyzetet. Károlyi Gyula gróf 
külügyminiszer összefoglaló jelentésé- 
ben hangsulyozta, hogy 

a magyar kormány még mindig nem 
foglat állást az uj gazdasági tervek- 
kel szemben 

és továbbra is várakozó az álláspontja. 
Mindez nem jelenti azonban, hogy egyes 
államokkal külön-külön és közvetlenül 
nem tárgyal, igy Olaszországgal, Ausz- 
triával, Németországgal, sőt legközelebb 
ismét Csehszlovákiával is. Programmon 
szerepel emellett a Romániával kötendő 
végleges kereskedelmi szerződés letár- 
gyalása, amellyel kapcsolatban szintén 
kedvező eredményt remélnek mindkét 
orázág érdekei szempontjából. 
A külügymineszteri beszámoló vitája 

során a feszólalók helyeselték a kor- 
mány várakozó álláspontját az enrópai 

vámkérdés ügyében. Főképpen Apponyi 
Albert gró, hangsulyozta, hogy az üg 
jelenlegi állása semmiképen sem alkal- 
mas a végleges határozathozatalra. A né- 
met-osztrák vámunió beharangozása fel- 
rázta egész Európát s ráeszméltette ar- 
ra, hogy a gazdasági élet törvényei 
előbb-utóbb le fogják győzni érvénye- 
sülésük mesterséges akadáyait. A ma- 
gyar közvélemény 

átérzi a pillanat fontosságát, elhatáro- 
zásában azonban kizárólag létérdekei 
től vezetteti magát, 

legfeljebb azokra lévén tekintettel, akik 
hasonló módon tekintettel vannak Ma- 
gyarországra. 
Az elhangzott véleményekre Bethlen 

miniszterelnök válaszolt. Nem bocsájt- 
ozik jövendölésbe, – mondotta - de 
nem oszthatja egyeseknek azt a véle- 
ményét, mintha a német-osztrák vám- 
egyezmény nem volna valamilyen for- 
mában megoldható. Ezzel szemben 
a keletkezőben levő francia terv szin- 

másik irányban, 

a iírancia 

tén vonzerőt igyekszik gyakorolni a 
német érdekszférához közelálló álla- 
mokra is. 
Ennek a francia tervnek a lényegéről 
még nem sokat tudni, de nem kizárt do- 
log, hogy a kettőből sikerül egy terve- 
zetet késziteni. Ezért igazán elhamarko- 
dott volna, ha a magyar kormány már 
most véglegesen döntene egyik, vagy 

A bizottság a kormány politikájának 
bizalmat szavazott. 
A Berliner Tageblatt azt a szenzációs 
jelentést közli, hogy Németország pre- 
erenciális vámegyezményt akar kötni 
Magyarországgal is, egyelőre nagyobb 
buza-kontingens átvételét illetőleg. A 
lap értesülése szerint félmillió tonna bu- 
záról volna szó, tonnánként 530 márka 
árban. Németország ugyanis biztosan 
számit arra, hogy a német-osztrák vám- 
unió minden gáncsolás ellenére létrejön 
s ennek kiszélesitésére elsősorban Ma- 
gyarországnak kiván kedvezményes bá- 
násmódot biztositani 



Franciául éneklik a Himnuszf", 
Kun Béla szakállt visel, zongorázik és 
megkegyelmez egy fehér gárdatisztnek... 

Történelmi xujdonságok a Iheatre Montparnassec-ban, 
Bernard Timmer a sSzép Vörös 

Páris, április . 
A történelmi személyek is akkor vál- 

nmak valódi nagysággá, ha már az iroda- 
lom és a szinpad is feldolgozta őket. Kun 
Béla biztos büszkén veszi tudomásul, 
hogy róla már darabot is irtak. Igaz, ta- 
lán önmaga se ismerne rá, arra a szin- 
padi Kun Bélában saját képmására, aki 
szakállas, magas alak, amolyan orosz in- 
tellektuel figura, mint amilyenekkel a 
Montparnasse kávéházaiban lehet talál- 
kozni. 
A „Szép Vörös Duna" cimen a magyar 

kommunizmust akarta Bernard Zimmer 
szinpadra vinni. - A cime után itélve, 
ugyan nem operette alakjában. Mi ez 
akkor? Dráma? Komédia? Inkább tragi- 
komédia, vagy helyesebben: melodráma, 
Kisérő zene: a „Himnusz , melyet a régi 
uralom tisztjei énekelnek, az „Interna- 
cionálé", mely a kulisszák mögül felhang- 
zik és a zongora zöngéje, amikor Kun 

Béla, alkonyatkor, álmodozva, Beethovent 
játszik... 
Minden van ebben a darabban, Monar- 

chisták és kommunisták. Gárdatisztek és 
Leninfiuk. Szidják a zsidókat, kigunyol- 
ják az arisztokratákat. 

Királyt éltetnek és esküsönek Le- 
minre. 
Nincsen ebben a darabban állásfogla- 

lás, se tendencia. Mert amilyen szimpá- 
tiával rajzolja meg az iró, a kommunista 
uralom alatt szenvedő bárónő helyzetét, 
ép oly kegyetlen szatirával teszi nevetsé- 
gessé ugyanezen társadalmi osztályhoz 
tartozókat, egy másik jelenetben. 
Az „álmodozó" terrorvezér, Kun Béla, 

körül, nem hiányoznak a hatalmi mámor- 
tól szédült, aljas eszközökkel dolgozó, 
nagyságok. Ezek közül talán a legéleseb- 
ben kidomboritott alak Karl. Kun Bélá- 
nak jó barátja. Különben mozirendoző, 
és mint ilyen, a régi uralkodó osztály éle- 
tét akarja filmesiteni, ezzel is növelni a 
proletároknak irántuk érzett gyülöletét. 
Kun Bélával éppen Karl elegánsan be- 

rendezett irodájában találkozunk először. 
Karl nagyhangu, nagyképü alak, aki Kun 
Bélát a szónoklás müvészetére oktatja. 
Kun Béla ezért hálából szabad kezet en- 
ged neki, hogy uj filmjéhez szükséges 
kellékeket, bárhonnan is összeszedhesse. 
Kun Bélának és Karlnak van még egy 

barátja: Widpret, ez a zavarosban halá- 
szó, ravasz és skurpulus nálküli gonosz 
ember, aki Mevyerling bárónő palotájá- 
nak diszszobáiban lakik. Ugyanakkor, mi- 
dőn a bárónő fiával a betegeskedő Con- 
ráddal! a palota manzárdjában kénytelen 
nyomorogni. Itt a padlás szobában a 
padló alatt ovan elrejtve Szent Istoán ko- 
ronája. (Oh irói képzelet!) Ezt a titkot 
Wildpret meglesi és azzal fenyegetve a 
megrémült Bárónőt, hogy fiát halálba 
küldeti, kizsarolja tőle a szent koronát. 
Ez a korona fog szerepelni a filmen, 

melyet Karl lázas lelkesedéssel készit elő 
és amelyikben Károly király és Zita ko- 
ronázási jelenetét mutatják be. Károly 
szerepére, a külső hasonlatosság szem-- 
pontjábmól, a Hungária éttermének egy 
mosogató legényét választották ki, akit 
„királyi magatartásra", Ferenc József egy 
régi hü udvaronca, akit „Marsall"-nak 
szólitanak — fogja kioktatni. 

Ujsághirdetés utján, valódi, hamisitat- 
lan régi gárdatiszteket toboroznak sta- 
tisztálásra. Az éhség viszi őket oda, vagy 
mint azt a reszkető lábu, agg generálist 
— a boldog illuzió keresése, hbogy még 
egyszer felvehesse az imádott uniformi- 
sát. 
A studióban minden elő van készitve. 

A diszletek, melyet a Várból és magán-- 
palotákból rekviráltak, valóban auten-- 
tikusak. A trónszék is fel van állitva. 
Összegyülnek a gárdatisztek, régi csillogó 
uniformisaikban. A kellékes egy kosárnyi 
pléhrendjelet hoz be, hogy ezeket a tisz- 
tek magukra aggassák. Itt, bántóan ko- 
mikus jelenetben, Őfelsége gárdistái, gye- 
rekesen vadul vetik magukat a rendje- 
lekre, ki hányat ragadhat magához és igy 
feldiszitve állnak merev sorfalat, amikor 
a király és a királynő bevonulnak. 
A felvevő gépek be vannak állitva, a 

rendező Karl utasitásokat kiabál, amikor 
csak egyszerre lövés dördül el és Karl 
holtan bukik hátra. Zavar, pánik, izga- 
lom. Abban a pillanatban jelenik meg 
Kun Béla. A tiszteket körülfogják. 
gyilkos báró 
bosszut állni, amiért ezek az emberek 
profanizálták azt, ami nekik szent. 
Az öreg Mevyerling bárónő, aki már 

két fiát veszetitte a háboruban és férjét 
a vörösek ölték meg, az ujabb hir balla- 
tára, tudva, milyen sors várja fiát, meg- 
őrül. De a ház öreg barátjának, a marsall- 
nak is meghibban az esze. Amikor meg- 
látogatja régi barátnőjét ott a nyomoru- 
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Meverling, aki igy akart 

Dunac cimü uj darabjá an 

ságos konyha-szobában, ahol a falrepe- 
déseket az „Ujság' és az „Eset" régi szá- 
maival tapasztották le, a két ember az 
irreálitás világba, a multba menekül. Az 
udvar, a fény, a pompa, bálak... és du- 
dolják a „Szép Kék Dunát' és eszelősen, 
tétova mozdulattal táncolnak hozzá... 
Ez a jelenet a szinpad egy kisebb sar- 

kában játszódik le, mig ellentét gyanánt, 
Kun Béla szalonja diszlik, ahonnan a 
zongora se hiányzik. A diktátor boldog. 
rtesülései szerint a jól megszervezett vi- 

lágforradalom már lobog Berlin, Páries 
és Londonban. Kegyes hangulatában fel- 
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lányokba horult v 

hozatja börtönéből a fiatal Meyerlng 
bárót. Egy hosszu delenet után, melyben 
mindketten saját doktrinájuk mereven 
védő és konok képviselői maradnak, Kun 
Béla, megvetésből, lenézésből megkegyel- 
mez és szabadon engedi a bárot. , 
Az események azonban váratlan for- 

dulatot vesznek. Wildpret hozza a hirt.Szz 
sincsen világforradalomról. A románok 
átlépték a Tiszát, veszélyben Kun Béla 
uralma. Ez pedig mit tehet egyebet? - 
Hogy önmagát, mint az „Eszme tovább 
hirdetőjét" megmentee, otthagy mindent 
és fut Oroszországba. 

Igy végződik Bernard Zimmer darabja. 
melyet a franciák talán érdekesnek, ere- 
detinek, sőt „avant-Garde" -nak tekinte- 
nek. Mert elüt kissé az unalomig ledarált: 
férj, feleség, szerető körül bogozódó sze- 
rolmi daraboktól. .. : 
Nekünk mulatságos volt, igy. megtudni,. 

ujabb „történelmi adatokat..." francia 
szinpadról. Megtudni azt, hogy Kun Béla 
szakállt viselt, álmodozó lélek volt és zon- 
gorázott.. 

Mándy Ilona. 

rohogott Kairó felé 
pél"átlanul álló vasuti szerencsétlenség, amely hatvannégy halá- 
los áldozatot követelt. A mozdonyvezető nem is sejtette, hogy 

milyen borzalmas tragédia játszódik le a háta mögött 

Kairó, április 30 
Hihetetlennek látszó szerencsétlenség 

történt tegnap az Alexandria és Kairó 
között közlekedő gyorsvonattal. A sze- 
relvény legelső személyszállitó kocsija 
kigyuladt, lángbaboritotta a másik két 
kocsit és mire a veszedelmet észrevet- 
ték és a robogó vonatot megállithatták, 
rengeteg utas pusztult el a lángban álló 
kocsikban. 
A vasuti szerencsétlenség történetében 
szinte egyedülálló katasztrófát az tette 
ilyen borzalmas tömegpusztulássá, hogy 
a gyorsvonatot régi módi mozdonyból és 
kocsikból állitották össze. A mozdony- 
vezető és a személyszállitó kocsik kö- 
zött semmiféle összeköttetés nem volt, 
s hiányzott természetesen az a berende- 
zés is, amellyel nagy veszély esetén a 
vonatot megállithatták volna.. 
Amint a szerencsételnség ügvyében meg- 

inditott vizsgálat tisztázta, a mozdony 
után következő első személykocsiban 
meggyult az egyik utas podgyászához 
tartozó doboz. A régi és rozoga kocsiban 
a lángok ijesztő gyorsasággal terjedtek 

tovább. A halálra rémült utasok tehe- 
tetlenül menekültek a agok elől, s mint 

szerelvény hogy nem volt lehetőseg a 
megállitására, igen sokan a vonat abla- 
kaiból ugráltak ki, hogy a tüzhalál elől 
megmeneküljenek. 
Alig néhány perc után még két kocsi 

borult lángba s azoknak utasai is vagy 
a tüzhalál, vagy pedig a robogó vonat- 
bó való kiugrás végzete között választ- 
hattak. : 
–A mozdonyvezető semmit sem sejtett 
arról, hogy 

néhány méternyire a háta mögött mi- 
lyen borzalmas tragédia játszódik le 

és csak akkor állitotta meg a vonatot, a 
mikor az egyik őrháznál a pályaőr vész- 
jelekkel figyelmeztette. 
A megdöbbentő szerencsétenségnek 

64 halálos áldozata van. Ezek közül töb- 
ben a felismerhetetlenségig összeégtek a 
kigyuladt kocsikban, igen sokan pedig 
mintheogy a haláfugrás nem mindenki- 
nél sikerült, a vonat kerekei alatt pusz- 
tultak el. A sebesültek száma 44. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Cantacuzinó 

Cantacuzino professzor, az uj egész- 
ségügyi miniszter ma délelőtt a legfel- 
sőbb egészségügyi bizottság előtt részle- 
tesen kifejtette, hogy milyen irányelvek 
szerint akarja az egészségügyi miniszte- 
riumot átszervezni. Az uj egészségügyi 
miniszter elsősorban a csak nemrégiben 
megszavazott egészsérügyi törvényre 
vonatkozólag szenzációs bejelentést 
tett. 
– Az uj egészségügyi törvény tulsá- 

gosan komplikált, tulsáogsan teorétikus 
és szinte egész terjedelmében olyan 
részleteket tartalmaz, melyeket a prak- 
tikus életben nem lehet alkalmazni. Az 
uj egészségügyi törvényt ennélfogva 
majdnem teljes egészében meg kell vál- 
toztatni. : 

Ősszel tehát széles és liberális szelle- 
mü vita keretében a törvény módosul- 
ni fog. 

Arra való tekintettel pedig, hogy ez a 
törvény az egészségügyi miniszterium 
jelenlegi szervezetéről is különböző in- 
tézkedéseket tartalmaz, magát az egész- 
ségügyi miniszteriumot is át fogjuk szer- 
vezni, mivel ez a jelenlegi kömrülmények 
között nem felelhet meg hivatásának. 
Az egészségügyi miniszter nyilatkoza- 

ta kétségtelenül óriási feltünést fog kel- 
teni Erdélyszerte, hiszen az uj egészség- 
ügyi törvény, melyen 

közel egy esztendeig dolgozott a volt 
egszségügyi rainiszter 

teljesen ujjászervezte, uj alapokra fek- 
tette le az összes egészségügyi intézmé- 
nyeket. 

Módosítják az ui 
egészségügyi törvényt 
Cantacuzino egészségügyi miniszter nyilatkozik : módo- 
sitjuk a törvényt, átszervezzük a minisztériumot és 

ujból átvesszük a közkőrházak vezetését 

Bukarest, április 30. Cantacuzino miniszter ezután az or- 
szágban levő kórházak helyzetéről nyi- 
latkozott. Bejelentette, hogy 

az egészségügyi törvény megváltozta- 
tása egészen uj helyzetet fog teremte- 
ni a kőórházak sorsában is. 

— Az egészségügyi miniszterium uj- 
ból kezébe fogja venni a kórházak ve- 
zetését – mondotta Cantacuzino profesz- 
szor. Vissza fogjuk állitani a vidéki or- 
vosszerlerakatokat. 

Nyilatkozata befejező részében Can- 
tacuzino miniszter bejelentette, hogy 
erőteljes akciót indit az országban duló 
különböző társadalmi betegségek leküz- 
désére. Elsősorban a tüdővészt emlitet- 
te a miniszter, azt a betegséget, mely 
ezrével szedi áldozatait a munkásosztály 
körében. A vérbaj, a malária leküzdésé- 
re is sziáztematikus kampányt tervez 
Cantacuzinó professzor. 

ASTNA (APOHHÓ Moz BRASSO 

tánnyal, a világhirü carkutazóval, kza 
jégbirodalmát. 

Wilhens kapitány 
májas 10-én indul a 
ÉÉszaki-sarkra 

San-Erancisko, ápril. 
Az E xaminer szerkesztősége rádió ,, 

ján beszélgetést folytatott Wlkine kan 
atilus nevü tengeralattjárón zye 

során kijelentette, hogy a Nautilus ulok 
próbautjai nagyszerü ménnyel fej. 
ződtek be s ezért ugy döntött, hogy 
jus 10-én már el is indul expediciójána 
tagjaival az Északi Sark felé. 

ag nem akar elni. Hentlersom köni a leszet 
lési konferencián 

PRáris, április 30 

Az európai diplomáciának még min. 
dig igen sulyos gondokat okoz az 1933 
re tervezett általános leszerelési konfe. 
rencia problémája. agyobb gondot 
az okozza, hogy nem sikerült megtalálni 
azt az államférfit, akit a konferencia tár. 
gyalásának levezetésére elnöknek meg. 
nyerhettek volna. : 
Sir Eric Drumr ud, a Népszövetsé 
főtitkára most tett körutat a nagyhatal. 
mi államok fővárosaiban s utjának cél. 
ja az volt, hogy a kormányokat meg. 
nyerje annak a gondolatnak, hogy a l. 
szerelési konferencia elnökének Hen. 
derson angol külügyminisztert kérjék 
fel. Az angol sajtó nagy figyelemmel ki. 
sérte Sir Drummond tárgyalásait ; 
most arra a következtetésre jutott, hogy 
Henderson jelölését komolyan megfon. 
tolandónak találja nemcsak a német 
kormány, amelynek kezdeményezésére 
különben Henderson személye keriült 
előtérbe, hanem rokonszenvezik a gon- 

megközeliteni az Északi 

dolattal a francia diplomácia is. A fran- 
cia diplomáciai körök, jelentik az angol 
lapok, már érdeklődtek is tapintatosan 
az iránt, hogy felkérés esetén Hender. 
jon vállalná-e a konferencia elnöki tiszt 
jéet. 

ÁAz angol külügyminiszter azonban 
ezekre a puhatólózásokra állitólag kije 
lentette, hogy nem áll módjában az el 
nöki szerepet vállalni a leszerelési kon 

Háromszoros gyilkosság 
egy elveszett birtokpőr 

miatt 

Egy elvesztett Könissbera rikák, 
gyilkosságot követett el Schulzig fold. 
müves. A per négy évvel ezelőtt folyt le. 

Wicht földbirtokos annakideijén meg. 
oásárolta Schulzig földjeit, amiból 
differenciák támadtak közöttük. 

A dolgot peres utra terelték és Schulzig 
apezt elvesztette. Schulzig tegnap ke- 
rékpárjával átment Wieht birtokára. - 
Egyenesen a földbirtokos lakásába ment 
ahol élénk szóváltás támadt a két ember 
között. A szóváltás egyre élesebb alakol 
öltött, majd, : 

Schulzig előrántotta revolverét és né 
lövést adott le Wicht ellen, aki ogrl 
boritva rogyott a földre. 

Wiocht felesége férje segitségére sietett, 
mire a dühöngő e az asszanyt ó 
Wgyonlőtte Erre kirohant a kertbe s olt 

icht bátyját teritette le revolverével. 

A hármas g irkosság után Schulzig ke- 
rékpárján elmen enekült. : 

Az uton olyan hevesen hajtott, hogy ősz 
szeütközött egy kocsival és sulyos sérü- 
léseket szenvedett. A csendőrök, akiknek 
még fogalmuk sem volt arrol, hogy 
Schulzig három embert lőtt agyon, 

bekötözték a gyilkos sebeit. 

és mig körülötte foglalatoskodtak, kal 
ták meg az értesitést a háromszoros gy1! 
kosságról. A csendőrök erre a gyil : 
földművest letartóztatták és beszállítot 
ták a königsbergi rabkórházba. 

A ra 

Csütörtök, né tek és szombaton RAMON NOVARRO első igazi beszélő, éneklőfilmie ; 

„A fülzesvér"" 
lesz vetitve. Ramon Novarro ebben a tlmben egy spanyol ifjut játszik. hangulatos 

forró, szerelemtől izzó miliőben. : 

A következő bemutatónk 

öm vürdáé 
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peztette az ősszes gyanus aktákat és ez- 
: zel olyan fegyb-rt szerzett Madgaaru el- 

len, amellyel bármely pillanatban erköl- 
csileg kipégezhette pbolna Madsgearut. — 
Madgearunak viszont megvoltak a fekete. 
szeszpanamára vonatkozó összes aktái, 
melynek segitségével ő meg Popoviciot 
végezhette volna ki. Ilyen körülmények 
között tenmészetesen hamarosan létre is 
jött az egyezség a két miniszter között. 
A találkozás tényleg meg is történt. 

Végre feliakadt a 
leketeszesz-kelevény 

Madgearu Popovicit vádolja, 60gy türte a feketeszesz-panamisfák ga- 
rázdálkodásait - Az Universul és az Ordinea 56iberfelen leleplezései- 

Teianu volt államtitkár a vizsgálóbiró előtt 
Bukarest, április 30. 

Az utolsó huszonnégy órában olyan 
szenzációs fordulat állott be a feketeszesz 

Popovici Madgearu Szerződést kötött egymással a két mi- 
niszter, hogy egyik sem fogja a mási- 
kat elárulni. ; 

Már most csak az a kérdés, hogy Madge- 
aru nem sértette-e meg ezt a megkötött 
szerződést a most közölt levelével, ami- 
kor majdnem nyiltan Popovici mellének 
szegezte feketeszeszpanama vádját. 

TEILANU A VIZSGALÓBIRÓ 
ELŐTT. 

Bukarestben már napok óta suttogják, 
rehajtásába már nem szólhattam bele 
többet. Viszont meg kell állaprtanom, — 
aminthogy a parlament nyilt ülésén is 

A fővárosi sajtó egyöntetüen megálla- 
pitja, hogy Madgearu levelének itt közölt 

s Io e t lese része egyenes vbádirat Popobici polt pénz- hogy egy igen magas állásu pénzügymi- 
anama ügyében, amelynek alapján ta- megállapitottam — az én szesztörvénye- ügyminiszter ellen. – Pőpoviei követte niszteri tisztviselő letartóztatása minden 

lén mégis remélni lehet, hogy ez az ame- met a pénzügyminisztérium nem hajtotta Madgearut a pénzügyminiszteri állásban órában várható. A fővárosi lapok egészen 
rikai etilü panama-ügy minden részleté- végre. máig nem irták ki az illető főtisztviselő 

nevét, azonban ma már ugylátszik, hogy 
a vizsgálat annyira előrehaladott és a 
vizsgálóbiró előtt olyan sulyos bizonyité- 
kok fekszenek, hogy semmi érrelme sincs 
már tovább a diszkrét hallgatásnak: 

Teianuról, a pénzügyminisztérium volt 
államtitkáráról van szó. 

Codin Stefanescu, az ilfovi törvényszék 
fővizsgálóbirója vizsgálja a Telanu ugy 
aktáit. Nemcsupán a feketeszeszpanama 
érdekli a vizsgálóbirót, a pizssálat kiterjea 
a polt államtitkár aktipitásának minden 
részletére. A vizsgálóbiró ma egész sereg 
aktát kért be a pénzügyminisztériumtól. 

és ezzel Madgearu nyiltan Popoviciot vá- 
dolja azzal, hogy eltürte, sőt elősegitette 
a f. keteszeszpanamisták munkaját. Po- 
povici jelenleg külföldön tartózkodik és 
igy csak néhány nap mulva érkezhetik 
meg válasza Madgearu vádjaira. Mit vá- 
laszolhat Popovici? Legfeljebb annyit 
tehet, hogy a közvetlen alantasára, Teia- 
nu polt pénzügyminiszteri államtitkárra 
fogja háritani a Madgearu vádjait. 

l együtt végre mégis nyilvánosságra 
velülákét és fél év alatt több mint öt- 
milliárd lejjel, kárositották meg az álla- 
mot. Mindenki tudja. mindenki beszéli, 
hog a feketeszesz-panamisták legnagyobb 
pártfogói fent ültek Bukarestben a pénz- 
ügyminisztériumban - hiszen máskulön- 
ben elképzelhetetlen is lett volna, hogy 
ilyen milliárdos panamát végre tudtak 
volna hajtani. Az egész országban meg- 
indultak a vizsgálatok. Jelenleg öt tör- 
pényszék foglalkozik a feketeszeszpana- 
ma kioizsgálásával, azonban a pénzügy- 
minisztérium feketeszesztől illatozó iro- 
dájáig csak most jutott el a nyomozás. 

Félrelökték az előzetes óvbintézkedése- 
ket, amelyek segitségépel meg lehetett 
volna akadályozni a feketeszeszpana- 
misták garázdálkodását. 

Én szervezett pénzügyőri gárda felálli- 
tását terveztem, ezelének lett volna köte- 
lességük a szeszgyárak ellenőrzése - és 
az történt, hogy a pénzügyőri gárdát még 
a mai napig sem állitották fel. 

Az Ordinea: egy sőtét szövetség 
A KEDÉLYESKEDŐ TEIANU 

Pár héttel ezelőtt, amikor a feketeszesz- 
panama ügyében összeállitották a parla- 
menti vizsgálóbizottságot, Teianu volt 
pénzügyminiszteriumi államtitkár, kinek 
elsősorban kellett volna tudnia a fekete- 
szeszpanamáról, az alábbi kedélyes nyi- 
latkozatot adta a fővárosi lapoknak: 
- Erdélyben engem neveznek a fekete- 

szeszesek királyának.. de én visszauta- 
sitom ezt a rágalmat. Én semmit sem 
tudtam a feketeszeszpanamároól. Ellenben 
Pompiliu Joanitescunak kellene erről az 
ügyről tudnia. Ő, amikor államtitkár lett 
a pénzügyminisztériumban, magához vet- 
te a feketeszeszpanamára vonatkozó ösz- 
szes okmányokat.. Menjenek az urak 
Pompilius Joanitescuhoz, kérdezzék meg 
őt.. 
Amikor a megvádolt Joanitescu volt 

államtitkárnak tudomására hozták Teia- 
nu nyilatkozatát, ezt a felháborodástól 
remegő hangu nyilatkozatot tette: 
—– Az igaz, hogy én az instalálásom 

utáni napon érdeklődni kezdtem a fekete- 
szeszpanama iránt és minden intézkedést 
megtettem, hogy az összes panamistákat 

Tancred Constantinescu lapja, az Or- 
dinea, egyenesen megdöbbentő részleteket 
tud a feketeszesz-dzsungelből. Az Ordi-- 
nea szerint : 
Madsgearu és Popovici között szabály- 
szerü szerződés jött létre, 

mely szerződés egyik pontjaként a feke- 
teszeszpanama ügy szerepelt. 
Sarateanunak a régenstanácsba való 

beválasztása után Popovicinak, a paraszt- 
pázti képviselők támadásai következté- 
en, távoznia kellett a kormányból. És 

Madgearu lett a pénzügyminiszter he- 
lyette. Amikor azután a Maronescu-kor- 
mány első megalakulása alkalmával Po- 
povici került megint a pénzügyminiszte- 
rium élére, szigoru házivizsgálatot ren- 
delt el elődje, Madgearu ellen. Lefényké- 

ményeire 
meg, hogy Teianu néhány nappal ezelőtt 
a legnagyobb brailai birtokos, Gigi Petcu 

Ezek az akták csempészekre kirótt büun- 
tetések elengedésére, a ploesti petroleum- 
gyárakban megtartott vizsgálatok ered- 

vonatkoznak. Itt jegyezzük 

birtokát öt millió lejért megvásárolta – 
és az öt millió lej vételárat azonnal és 
készpénzben lefizette. 
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További intézkedésig 
Zeileis-gyógymódot Romániában 
e : Bukarest, április 30. 

A „Monitorul Oficial" április 27-én 
megjelent 95. számában az egészség- 
ügyi miniszterium nevében kormány- 
rendelet jelent meg arról, hogy a Zeileis 
gépeket használni és hirdetni Románia 
területén további intézkedésig szigoru- 
an tilos. 

A kormány a temesvári városi főorvos 
kezdeményezésére adta ki ezt a rendele- 
tét. Temesváron ugyanis már megnyilt 

teriumnál az az álláspont alakult ki, 
hogy, bár a villamorterápia általánosság- 
ban meg van engedve Romániában,. a 
„Zeileis" mégis olyan rendszer, amely 
külön tanulmányozást és elbirálást kö- 
vetel. Mindaddig, amig a miniszterium 
szakbizottsága ez ügyben szakértői véle- 
ményt nem ad, a tilalom mindenesetre 
érvényben marad. 
Tudomásunk szerint Temesváron ki- 

vül még Kolozsváron, Nagyváradon és 
Bukarestben kezdte meg muködését egy- 

betiltották a 
hogy a román nyelvet a magyar uralom 
alatt megyei és városi gyüléseken, vala- 
mint hivatalosan korlátozás nélkül lehe- 
tett használni. Végül idézte Vlad Aurél- 
nak Hunyadmegye ez évi április 1-én 
tartott közgyülésén mondott beszédét, a 
mikor is kijelentette, hogy 

a kisebbségektől a nyelohasználatot 
nem lehet megtagadni, mert a multban 
a románság is használhatta nyeloét. 

A reviziós bizottság május elsején dél- 
előtt tizenegykor hirdeti ki itéletét. 
eseseesecsevegseseeeemeseeeesege 

Aniiszemiita 
zavargások Párisban 

Páris, április 30 

kimélet nélk' börtönbe zárathassam. A 
többek közöt 

kineveztem egy Kun AÁAndor nevü szesz- 
felügyelőt, azt hittem, hogy ez az em- 
ber segiteni fog nekem a panamisták 
leleplezésében. : 

De amikor megtudtam, hogy ez a Kun is 
összejátszik a feketeszeszesekkel, vissza- 
vonattam a megbizását... , 
Ennyi volt mindössze a volt államtit- 

kár védekezése, de ezzel még mindig nem 

A francia fővárosban eddig még soha 
sem történt meg, hogy szélső jobboldali 
diákok és zsidó diákok összeverekedtek. 
Most ez a középeurópai betegség Fran- 
ciaországig is eljutott. Néhány rojalista 
diák a városháza kerületében összevere- 
kedett keleti zsidó diákokkal, ugyhogy 
a rendőrség kénytelen volt közbelépni. 
A verekedés folyamán többen megse- 1. Mert a K. u. K.-nál románul beszéltek a roman katonákkal besültek. köztük egy rendőrtisztviselő 

2. Mert Maniu es Goldis románul beszéltek a magyar megyei közgyüléseken is. 

egy ilyen Zeileis-intézet és a temesvári 
városi főorvos annak betiltását kérte az előre szintén nem folytathatják tevé- 
egászsntsge miniszteriumtól. A minisz- kenységüket. 
.essesseesmeseseeGeNeseBESBEBeSÉLGDEEEe DSBESOSESEeSSSEESES 

Miért kérjülka magyar nuclvhasználatjogát? 

egy Zeileis-rendelő, amelyek igy egy- 

nyert magyarázatot az a misztikus rej- 
tély: hogyan lehetséges. hogy havonta 
100-150 vagon adózatlan szesz kerül for- 
galomba az országban anélkül, hogy a 
pénzügyminisztérium ezt a felháboritó 
csalást, mely milliárdokkal kárositja meg 
a országot, meg tudná akadályozni. 

STELIAN POPESCU IS 
FRONTBA ÁLl. 

A döntő fordulatot Stelian Popescu cik- 
e okozta ebben a figantikus méretü pa- 

namában, Stelian Bopescu az Universul 
asábjain nyiltan megvádolta Madgearu 

volt pénzügyminisztert, hogy 

csakis ő lehetett az a magasállásu pat- 
ronus a pénzügyminisztériumban, 

akinek védőszárnyai alatt a feketeszesz- 
Panama ilyen fantasztikus méretekre da- 
gadhatott. M adgearu ma nyilt levélben 
bválaszolt Stelian Popescunak és ez a levél 
a feketeszeszpanama mai nagy ezenzáció- 
ja. Madgearu ebben a levélben be elemti 
vgy Stelián Popescu ellen a bukaresti 
ervényszék előtt megtette a feljelentést 
tágalmazás miatt. Ezzel tehát a fekete- 
Mpanama ügye a Stelián Popescu- 
kefearu per k 
aerülni. De Madgearu 
per beinditásán kivül még egyeb szen- 

zációval is szolgál. 
nen Én észrevettem, hogy a szesztörvény 
a ad elegendő módot a feketeszesz- 
lanama megakadályozására — irja leve- 
tör Madgearu –. Éppen ezért uj szesz- 
1930 nyt. készitettem, amit a parlament 
ai iusában meg is szavazott, Ebl 
és orvényben előzetes óvintézkedésekkel 
kerulyos szankciókkal büntettem a fe- 
ba dilzesz ártását. De 1930 julius nyol- 
um en ltávoztam a pénzügyminisztéri- 

a eléről és igy az uj szesztörvény vég- 

MAJUS 2. 

apcsán a biróság elé fog 
u a levélben 

3. Es mert a régi városi irattárakban románul elintezett akták találhatók 

Miért láj mégis Balta tőpol- 
dármesternek a maáyar nuclv?! 

Temesbvár, április 30. 

varnyelvü beadványok is intézhetők. A 
tározat ellen dr. Balta Koriolán fő- 

olgármester a reviziós bizottsághoz fe- 
lebbezést jelentett be s kérte a határozat 
hatálytalanitását, azzal az indokolással, 
hogy a magyar uralom alatt sem 
használható 
ségi nyelv. 
A bánsági kormányzóság reviziós bi- 

zottsága dr. Joanovici elnökletével moest 
tartotta meg az ügyben a tárgya- 
lást. Balta Koriolán dr, főpolgármester 
nem jelent meg a tárgyaláson, amelyen a 
magyarság részéről Veterány Viktor dr. 
és Ungár Adolf dr. voltak ott. 
Veterány Viktor dr. rámutatott 

ivatalosan a román kisebb- 

arra, 

hogy 
a magyar uralom alatt a román kisebb- 

sségi nyelo igenis használatos volt. 
Kisebbségi vidékeken csakis olyan birák 

működtek akik az ottani nyelveket be- 
szélték és a feleket azok saját anyanyel- 
vükön hallgatták ki. Idézte a „Telegra- 
ful Roman" 1911. junius 11-iki számát, a 
melyből megállapitható, hogy : 
a közös hadügyminiszter utasitotta a 
román legénységgel biró ezredek tiszt- 
jeit, hogy tanuljanak meg románul. 

1 ézte továbbá Vajda Sándornak és Ma- 

volt 

1 niu Gyulának a magyar parlameatben 
Temesvár város nagytanácsa még már- 

ciusban határozatot hozott, amelyben ki- 
mondotta, hogy a városhoz ezentul ma- 

tartott román felszólalásait. 
Maniu Gyula Alsófehérmegye gyülésén 
1912. március 29-én románul beszélt és 
ugyancsak románul beszélt Goldis 
László Aradmegye 1912. szeptember 
30-iki közgyülésén. 
ugos város irattárában levő aktákkal 
izonyitani lehet, hogy 
Lugoson a bvárosnál számos román be- 
adoányt nyujtottak be és ezeket ugyan- 
csak románul intézték el. 

Ezenkivül még számos adattal igazolta, 

azt a határvidéket, 
Lengyelország és Lettország érintkezik 
egymással. Az árvizet a Dwina-folyó ki- 
áradása idézte elő, 

Oriási árviz az 

orosz-lengyel-lett határon 
Varsó, április 30. 

Katasztrófális méretü árviz sujtotta 
ahol Oroszország, 

és az árterület meghaladja a száz ki- 
lométert. 

Az árvizsujtotta városokból és falvakbol 
csak 
Az árterület oroszországi részén a men- 
tés lehetetlen és itt már eddig is több 
mint kétszáz ember pusztult el. Az áldo- 
zatok száma óráról-órára emelkedik. A 
Diha-folyó egész utcákat sodor magá- 
val. 

a templomtornyok látszanak ki. 

Nyugat és Kelet árucseréjének hatalmas piaca. 
munka nagy bemutatoja. 200 gyáriipari szakma, a mezőgazdasági exportáru és a kéz- 
müipar termékeinek felvonulásával. - Nemzeti pavillonok a külföldi ipar számára. - 50 
százalékos utazási kedvezmény. - Romániában a visszautazásnál Magyaror- 
szágon ugy az oda,. mint a visszautazásnál. - Viz ummentes határátlépés. - Fel- 
világositá sé svásárigazolvány kapható Budapesten: A vásárirodánál. V. Al- 
kotmány-u. 8. - Brassóban: A Camera Comert si Industrie-nál az Európa Utazási 
Iroda Agenturájánál, H. Aronsohn z Co. Piata Libertatei és a Wagons Lits fiókiánál, 
Str. Porüii (Hotel Coroana) Ezenkivül Románia összes nagyobb városában, ahol e két 

utazási iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen tb. képviselete müködik. 

Budapesti 
Nemzetközi 

Vásár 
1931. május 9–18. 

A magyar termelő erő és 

Szg. 2109 
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a cipő felsőrésze lógott a 

szolgált a 

(Minden 1og tenntartva.) 
Sokat nyelt. 
Idegen illatok kinozták az orrát, 

gen hangok a fülét. 
Az asszonya ugy szakadt el tőle, olyan 

mirtelen és megtörhetetlen ellenszenvvel, 
mintha soha semmi közük sem lett volna 

ide- 

egymáshoz. Nyiltan éreztette vele, hogy 
terhére van, nem szenvedheti, képtelen 
megbocsátani sulyos büneiért. 

angokat és illatokat fogott föl, me-- 
lyek tudomására hozták, hogy az asszony 
máshoz tartozik. Azonban igyekezett el- 
siklani a dolgok mellett, felelősnek érez- 
te magát, mint legtöbb vakban, benne is 
feltámadt az önmaroangolásnak érzete. 
– Hja, barátom! — mondta neki né- 

ha a segédjegyző. 
— Isten rendelése! - hallotta nem egy- 

szer a paptól. 
— Sok szenvedis van az iletben! – igy 

az anyja. 
Az emberek szánalma, mely vigasztaló 

közhelyekben fejeződött ki, megerősitet- 
ték abban a hitében, hogy önönmaga fe- 
HMelős saját sorsa iránt. Egykor olvasta 
valahol, hogy ha az izzó ősködből kiváló 
magocska nem jobbra, hanem balra for- 
gott volna, akkor a föld sem lett volna 
gömbalaku, mint most, hanem lapos, akár 
az asztal. Az embernek pedig nem két 
lába lett volna, hanem hat s olyan agyara 
mnyult volna előre az ajkai közül, akár az 
elefántnak. Európa ott terülne el, ahol 
most Amerika fekszik s olyan buja lenne 
az éghajlat, hogy a termés magától sar- 
jadna ki a föld mélyéből. 
; is ott tévesztette el a sort, hogy ön- 
ként jelentkezett katonának. 

Itthon kellett volna maradnia az álla- 
potos asszonyánál, a földje mellett. Ez 
vot az ő igazi hazája, ez a ház, ez a bir- 
tok és a család. Meg kellett volna őket 
védenie körömszakadtáig. 
Ha nem jelentkezik, négy hónappal 

később került volna sor alá. Talán nem 
is a 38-asokhoz osztják be, hanem a 69- 
esekhez. Nem északra kerül, hanem dél- 
re. Esetleg meg sem sebesült volna. Vé- 
igiggarnizonozhatta volna a háborut Al- 
bániában, mint megszálló hatalom. Sar- 
colhatta volna a lakosságot. Vagy ha ki 
is kerül a frontra, valószinüleg csak a 
lábait lőtték volna el. Talán nem is 
lmind a kettőt, csak az egyiket. Uri mód 
Nett volna. 
De a szemeit! 
Mindörökre senki ember. 

Csak az afféle ostoba emberek küz- 
döttek azért, hogy kikerülhessenek a 
frontra, mint amilyen ő is. Mások bez- 
zeg okosan kihasználták a nagy zivatart, 
melyben ő mindenét áldozta fel. Visz- 
szaemlékezett arra, hogy 1913. telén a 
Kárpátokban százával pusztultak el az 
emberek a papirbakkancs miatt. A nagy 
khó és sártengerben egyszeriben leolvadt 
fta bakkancs talpa. Az emberek meztelen 
lábbal fagyoskodtak a lövészárkokban, 

lábfejükön, 
mint borbélyüzlet előtt a réztányér. S 
ha elaludtak, arra ébredtek, ugy elzsib- 
badt a lábuk szára, hogy alig birnak 
ráállani. Azután megdagadt, elvörösö- 
dött, majd megfeketedett. Stanislaunál 
s Stryj mellett, a frontkórházakban tö- 
megestől feküdtek az ilyen elfagyott 
nyomorultak. Mire kórházba került, 
olyan volt a szine az altestüknek, akár 
a tüzön olvadó szurok. Ragyogó fekete, 
mely buggyot vet a hőségtől. Kerek, 
duzzadó, üszkös rózsák nyilnak a feke- 
te lábakon. Kipattannak, felfeslenek, 
megcsurran kövér potrohukból a vér és 
a genny. S ennek az egész rettenetesség- 
nek milyen szaga van! Kilóméternyire 
is elhatott a fagyottlábnak a büze. 

Néha annyian voltak ezek a szeren- 
csétlen bajtársak, hogy az orvosok nem 
győzték a munkát. Keserü szatira lett 
volna, ha azt a fürészelést-taglózást, a 
mit az elfeketedett csonkokon végeztek, 
operációnak nevezik. Öreg doktorok és 
tejfeles orvosnövendékek akkordba 
szabdalták a lábszárakat, csurgott róluk 
a veriték és halomba gyültek a lefüré- 
szelt testrészek. Egy máramarosi zsidó 

szakaszában, az mondotta 
egyszer erre a mészárlásra: 

Csodás májusi műsor, 

kara, tánc, hangulat, 
kellemes 
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Salgó ragyogó jazz-zene- 

családi szórakozás a 
AK 

(G7?-ik közlemény) 

— So sachtet bei uns der Lewi Hersch.. 
Ez a Lewi Hersch a máramarosszigeti 

sakter lehetett. Valóban, a székálló le- 
gény bontókése szokott olyan irgalmatla- 
nul müködni, mint ahogyan a végkime- 
rült doktorok porciózták a komiszbakák 
törzseit. Akár a Stryj-i k. und. k. Mili- 
tárbordell előtt az első vonalból felvál- 
tott katonák, ugy sorakoztak hordágya- 
ikkal és betegeikkel a vendéglői aszta- 
lokból rögtönzött mütőasztalok előtt a 
szanitészek. Egy nyisszantásra felhasadt 
a bőr, egy kanyarintásra szerteszakadt 
minden in, zsiger, izom, hus s néhány fül- 
szaggatófürészelés elválasztotta a lábszá- 
rat édes egy emberétől. - Fertig... Wei- 
terl... Géma, Bruder!.. Néha a betegek 
tiltakoztak. Sajnálták a fekete, büzhödt 
lábukat. Visszaemlékezett egy idős bé- 
csi orvosra, aki olyan gőzzel és önfelál- 
dozóan dolgozott, mint a cséplőgép ha- 
darója. Hogy kiabált ez, milyen keserü 
és komikus bécsi akcentussal, ha egy- 
papirbakkancsos áldozat szánta magát 
lecsonkoltatni és könyei kibuggyantak a 
szeméből. 

Borzalmas földrenóés 

—– Halts den Maul, du Esel- sonst 
kriegst a Watscherli!... 

Igaza volt ennek a derék embernek. 
mit sajnálták azt a nyomorult lábukat? 
Szájában összefutott a nyál a kivánko- 

zástól. ehogyan maga elé képzelte a hó- 
val fedett galiciai hegyeket és erdőket 
a lövészárkokkal, a papirbakkancsot 
szétmáló talpával, a dagadó, fekete láb- 
szárakat, s a barakkspitált az izzadó 
operatőrökkel. 
Mennyivel jobb lett volna neki, ha 

két szeme helyett a két lába veszett 
volna el. 

Láthatna, nézhetne, olvashatna, tanul- 
hatna, tanithatna, magyarázhatna. 
vaslábakkal is, de megmaradt volna ab- 
ban a világban, melyben eddig is élt. 
Most egy más világba tartozik. A sö- 

tétség világába. : 
Azon vette észre magát, hogy rokon- 
szenvvel gondol a papirbakancsok szálli- 
tóira, pedig az ellenük való düh és fellob- 
banó gyülölet inditotta meg gondolatai- 
nak sorát. Szinte jó cselekedetnek érezte 
üzérkedésüket s irigyelte azokat, akik 
két napig feküdtek hoba temetve s a vé- 
gén elhullatták beteg lábaikat, mint ősz- 
szel a fa a fonnyadó levelet. 

Igen, főképpen ő a felelős. 
Mások otthon éltek és gyarapodtak, 

vagy kivárták sorukat Óvatoskodtak, 
bujócskát játszottak a nagy kényszerü- 
ségekkel. Ő pedig rohant vakon, osto- 
bán, lebirhatatlan rajongással. Azt 

bitte, elhitte, hogy amig lehullanak a 
falevelek, ugyis itthon lesznek. S mi- 
kor a levelek lehullása után sem jöt- 
tek haza, akkor is azt hitte, elhitte, 

pusrititott a Kaukázusban 
Ötszáz ház összeomlott s több, mint ezer ember veszitette életét 

Moszkoa, április 30. 

Szerdán délelőtt borzalmas elemi csa- 
pás pusztitott a Kaukázusban. Gseorgia 
területén. A katasztrófa Nahicseva, Ge- 
rund és Osuba vidékén hihetetlen erejü 
földrengés vonult végig és több várost s 
községet eltüntetett föld szinéről. 
A földrengéseket Tifliszben is megérez- 

ték, itt azonban már annyira legyengül- 
tek, hogy az ijedtségen kivül csak épüle- 
tekben okoztak kisebb károkat, de em- 
berélet nem esett áldozatul. Annál bor- 
zalmasabb a pusztulás képe a földrem- 
gés gócpontjában: Nahicseoa,. Gerund és 
Osuba környékén. A házak kártyavár- 
ként omlottak össze és akárcsak a mana- 
guai megrenditő katasztrófa alkalmával, 
a lakósokat pillanatok alatt temették ma- 
guk alá a lehulló romok. Ezen a vidéken 
az eddigi jelentések szerint 

500 ház omlott össze több mint 1000 
ember bvesztette életét 

és körülbelül 20.000 ember maradt haj- 
lék és élelmiszer nélkül. . 
A Nahicsevában székelő szovjet-bizott- 

ság a katasztrófáról szóló jelentések vé- 
tele után azonnal intézkedett, hogy az 
éhinség előtt álló lakosság között az egyik 
vasuti állomáson 1000 tonna gabonát osz- 
szanak széjjel. : 
A szov jetkormány is nagy megdöbbe- 

néssel vette tudomásul a katasztrófáról 
érkezett jelentéseket s intézkedésére 
Moszkoából 2 különbonaton küldöttek 
gyógyszereket, 

élelmet és a lakosság ideiglenes elszállá- 
solására alkalmas sátorlapokat 
A borzalmas szerencsétlenségről a rész- 

letes jelentések hiányoznak és a kár 
nagysága egyelőre felbecsülhetetlen. 

cssecesvGesegeseseseezzmesVösGÉDESBEGBBE vöTSDESBSCEmESSeSEBE 

Porgány község - poscánya 
KEEKTKEKKKKEKHD 

Casor Bémes jemfuyxdás umr 
– au ré 

Éiszakai tanácsülések, amelyeken Cosor Dénes rázárja az ajtót a 
tanácstagokra, ő pedig a korcsmába vonul - legiobb barátját 
az árokban hagyia meghalni 

Temesoár, április 30. 
Ha a vidéki kisisteneket – egyzőket, 

csendőrőrmestereket, főszolgabirákat, 
– akik magukat rendszerint nagyobb 
uraknak képzelik a minisztereknél és ha- 
talmasabbaknak a törvénynél, mind fel- 
sorolnánk, akkor hosszu litániát kapnánk. 
Fájdalmas litániája volna ez az erdélyi 
és bánsági magyar kisebbségnek, amely 
keservesen énekelhetné: i 
N. N. csendőrőrmestertől, szabadits meg 
Uram, minket! X. Y. jegyzőtől szaba- 
dits meg Uram minketl Z. Z. szolgabi- 
rótól szabadits meg Uram minket! 

Napokon át szakadatlanul énekelhetnénk 
ezt a litániát, ha belefoglalnánk mind- 
azoknak a neveit, akik azt hiszik, hogy 
ők vannak a magyar kisebbség kerékbe- 
törésére és tönkretételére a sorstól kisze-- 
melve. : 

Ilyen vidéki kisisten Cosor Dénes se- 
gédjegyző is, akit Porgány temesmegyei 
özség magyarjai emlegetnek megfelelő 

' áldások kiséretében. Szabó Béia községi 

24-000 lej hiány és 16.000 lei sarc 

jegyző a mult őszön nyugdijhba ment és 
a vármegye Cosor Dénes keglevicházai 
segédjegyzőt rendelte ki Porgányra állan- 
dó helyettesitésre. 
Cosor Dénes többet oan a kocsmában, 
mint a községházán. 

Botrányaitól zug a falu. Mindenkivel ösz- 
szeverekszik, Ha a Telesége olykor annyi- 
ra merész, hogy érte megy, a kocsmában 
veri el és hajánál cibálja. 

Néha aztán ellátogat a községházára is, 
ahol a maga módja szerint gazdálko- 
dik. Huszonnégy ezer lej községi pénz- 
zel már is nem tud elszámolni. , 

A kettős birtokosoktól, akiknek magyar- 
országi területen van földjük, pénzeket 
zsarol ki a törvény szerint ingyen kijáró 
átkelési könyvecskékre. 
Ezen a cimen tizenhatezer lejt szedett 

Ha valaki vele szemben hivatkozik a 
törvényre, kijelenti, hogy : 
fülyül a törpényre, a panaszost pedig 

Klalános és 
Nemzetiközi Mimtavása, 
Többmint 7600 kiállitó, 34 külőönböző nemzet . 
széről vett részt az 1930 évi párizsi mintavásáro, 
és teljesen elfoglalta a párizsi kiállitási parkot 
(40 hektár). - Jelentékeny kedvezmény a C 
vonalain, mindazoknak a kereskedőknek és ipar. 
soknak, akik vásárisazolvány birtokában vannak 

MNTAVÁSÁR 
hogy tehet, mehet, rohanhat, rajong. 
hat nyugodtan, mert egyéni felelőssége 
ugy sincs senkivel és semmivel szem. 
ben. Ami az asszonyt, gyereket, Öreg 
anyját-apját illeti, ami a földre tarto. 
zik, a velük szemben való felelősségei 
átvállalta az ő szolgálataiért a legma. 
gasabb hatalom: a haza. 

..t .0 . . B.8B0 

megpofozással kirugással fenyegeli 
meg. 

Kedvenc mulatsága, hogy a községi nagy. 
tanácsot este kilenc órára gyülésre hivja 

A tanácstermet aztán rázárja a tanács. 
tagokra és elmegy a k iba 

Éjfélkor tér issza a községházára, kinyit. 
ja az ajtót és a tanácsgsokat hazakergeti. 

Ilyen basáskodás mellett meg az a vá. 
gya, hogy a májusi választáson őt válasz. 
szák meg községi jegyzőnek Aki ezt el. 
fenzi hanak jaj. Ellenezni merte ezt Ká 
ony János, a magyar párt porgányi ta 
kozatának elnöke Szaekeres István al. 
iró. 

Ezeket bosszuból királysértéssel vádol. 
ta és csendőrökkel bekisértelte a temes. 
bvárt hadbiróságra. 

A hadbiróság azonban meggvőződött al 
vád alaptalanságáról és a két meghurcolt 
magyart szabadon engedt Ezek most 
hivatalos hatalomml valá visszaélés és 
rágalmazás cimén feljelentést tettek Co- 
sor Dénes ellen. 
Nem volna teljes a cikk, ha nem 1- 

nánk meg Cosor Dénes l-guiabb eetét 
Egy Zubanu Mátyás nevü barátjával en. 
nek kocsiján átment Keglev cházára, ahol 
nagy „murit' csapott. Éjféltáiban iadul- 
tak vissza részegen. Már közel voltak 
Porgányhoz, amikor letértek a kocsival a 
sötétben az utról és nemsokára belefor- 
dultak az árokba. Cosor kikászmálódott 
a kocsi alól és nem törődve Zubanu Má- 
tyással, hazamemt és lefeküdt. 
Zubanut a kocsi alatt reggel holtan 
találták a mezőre menő emberek. 

A halott mellett lehorgasztott fejjel vir- 
rasztottak a lovai. 

(ika.) 
eceeecLesmeeSsmBbLSESEGEGESEBEBSESŐ 

Levitézlettek 
Bukarest, április 30 

A kormány május elsejei hatállyal 
visszahivta állásából a következő sajtó- 
attasékat: : ; 
Gh. Solacolot a római, Em. Schach- 

mannt, a prágai. Aurél Buteanut, briisz: 
szeli, Al. Stanescot és Pávelt a párisi 
és S. M. Balst, a berlini követségtől. 

ge [ [ e 

Május 4-én választják 
e ee eg [ 

meg a török köztársasás 
K 68 [ 

uj elnökét 

Sztambul. április 30 
A törökországi párlamenti választások 

lezajlása után a kormány ugy intézke- 
dett, hogy az uj parlament május 4-én 
ezdje meg üléseit. Az első ülésnek al- 

kotmányjogi szempontból lesz nagy je 
lentősége, mert azon választják mez 3 
török köztársaság uj elnökét. A török néP 
hangulatáról itélve, Kemál asának mes 
pálasztása bizonyosra pehető. 

hő : M 

.z 
; 
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London, ánprilis 30. 
Rendkivül nagyfontosságu ülést tar- 
ű tegnap, szerdán az angol parlament 
dsóháza. nowden pénzügyminiszter 
alzéját az uj költségvetési tervezet- 
xPoz alsóház elfogadta. mert azt a libe- 
2lis párt is feltünő melegséggel támo- 
A da. Éppen igy helyeselték a földér- 
k-adóról szóló tervezetet is. Ennek kö- 

kivül megszilárdult. A Daily He- 

end szerint loyd George, 
aAAAAAAAAAAAAAAAÁAAA 

e 

k 

etkeztében a munkáskormány helyzete 

a liberális ! lalása volt. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAA 

A nehéziparnak mindennél fontosabb az üzlet 

cászárdult az anáol 
Mormány helyzett 

loyd George 6ajlandó támogaimni MacDonaldor 

párt elnöke : 
megállapodott Mac-Donald miniszter- 
elnökkel, hogy kormányát 1934-ig, te- 
át a parlament mandátumának lejár- 

táig támogatni fogja. 
z is erősiti a munkáskormány helyze- 

tét, hogy a Daly Mail megváltoztatta el- 
lenzéki álláspontját és támogatást igért 
a kormány pénzügyi politikájához. 
,A költsgvetési vitának különben leg- 
érdekesebb mozzanata Churchill felszó- 

ráciés leleplezések 
d Schncider-trcusot művekről 

Ráris, április hó 30. 

Már a háboru előtt is veszélyes ellenfele 
volt a német Krupp-müveknek a francia 
Schneider-Creusot munició- és ágyu- 
gyár. A háboru után mindkét eégről fur- 
csa dolgok derültek ki. Ugy rünpék. 
mint Schneiderék gyártmányaikat elad- 
fák Hollandiába, 
mentek az ellenséghez. Igy Vémetorszag 
a világháboruban Schneider-Crcuso: mu- 
niciót is használt, a fÍranciik pedig 
Krupp-gyártmányokat. : 
A békcszerződések Nématországot le- 

fegyverezték és ennek természotes követ- 
kezménye a Krupp-müvek visszafejlődé- 
se volt. Annál gyorsabb tempóban és 

világ leghatalmasabb nehézipari vállalata 
és az összes államoknak egyaránt dol- 
gozik. Az egyik párisi pénzügyi szaklap 
most pontosan felsorolja, hogy milyen 
vállalatok tartoznak Schneiderék érdek- 
körébe. A sort az egykori osztrák és je- 
lenlegi csehszlovák Skoda-müvek nyitják 
meg. Utánuk következik a német Rus- 
ton-Bromowski és Ringhoffer nahézipari 
vállalatok, az osztrák Álpine és a stájer- 
országi Veitscher Magnesitwerke. Cseh-- 
országban a Máhrisch-ostraui bánya és 
vasmüvek, amelyek egykor rigyes fő-- 
herceg tulajdonát képezték. a paukrazi 
bányák, a Hradek-kralovai acélmüvek és 
a Prager Elsenindustrie. Lenzyelország- 
ban a Hutta acélmüvek, a lengyel hadi- 
anyag részvénytársaság Olaszországban a 
korzikai iparmüvek. Görögországban a 
eleti vasutak, azonkivül egy csomó vál- 

lalat a kisantant államaiban és a Balká- 
non. Az Union Européenne Industrielle et 
inanciére révén egy csomó középe iró- 

pai nagybank felett is uralkodnak, mint 
béldául a bécsi Escomptegesellsehaft, a 
prágai Zivnostenska Banka, a pesu Le- 
számitoló bank, sőt még a Rorschild-kon- 
cernhez tartozó bécsi Creditanstalltnál és 
a pesti Hitelbanknál is sikerült jelentős 
pozicióra szert tenniök. 

háboru előtt Schneiderék tárcájában 
volt a hires orosz Putilov-müvek jelentős 
részvénypakettje. Ma is erős érdekeltsé-- 
gük van a szovjet municiógyártásában. A 
rTancia kormány a nagynehezen végre 
tető alá hozott költségvetésben óriási 
mendeléseket juttat ismét Sehncideréknek, 
sele yben kü önben minden párt képvi- 
telve van. Ebből az alkalomból egyes 
tüggetlen képviselők a parlameut folyo- 
n részletesen pertraktálták Schneide- 

aknamunkáját, amely ezészen a szv.- 

VAÉSZ 
MAROSVASÁRHELV mmmx- 

NAGYSZEBEN, BRASSÓ-I FIOKJAI 

LESZÁLLITOTT GYART ÁRON 
AJÁNLJÁK 

A MODERN BUTORGYAÁRTÁS 
ReMEKEIT 

KEDVEzŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK MELLETT i15. 

ERDÉL 
mtre 

MAIUS z 

onnan ezek tovább 

hatalmasabb méretekben kez lett kibon- 
takozni a Schneider-Creusot mübek je- 
lentősége. A Schneider-konzorcium ma a 

BuTonGYán R. T. 

Ki veszélyezieli Európa békéjéi? 

1 
jet felfegyverezéséig terjed. Felhozták azt 
is, hogy Schneiderék uszitására foglalt 
Briand állást az osztrák—német vámunió 
ellen, holott eleinte helyeselte az akciót. 
Mind ent összevéve tehát az európai béke 
legfőbb ellenségét Franciaországban, il-- 
letőleg a Schneider-Creusot-müvekben le- 
het fellelmni. 
eseseseeeenese 

A dohányzás élvezete en 
az egészség ellensés 

Agyonlőtte magát Vadász Józsel volt 
nagyváradi magyar rendőrkapitány 

Nagyoárad, április 30. 
Ma reggel nyolc órakor tevrverd örre- 

nés verte fel a nagyváradi Rimanózzi- 
fürdő csendjét. A személyzet azonnal ah- 
hoz a kabinhoz sietett, ahonnan a lövés 
hallatszott, betörték annak ajtaját és 
bent „ 
fejsebből érezee holtan találták a vá- 
rosszerte ismert, Vadász József oolt 
magyar rendőrkapitányt. 

A meginditott vizsgálat rövidesen tisz- 
tázta az öngyilkosság körülményeit. 
jelenleg 53 éves Vadász József az impé- 
riumváltozás alkalmával elveszterte rend- 
őrkapitányi állását és a városi előljáró- 
sághoz osztották be, ahol 1924-ig teljesi- 
tett szolgálatot. Ekkor ugyanis 

elbukott a román nyelovizsgán és ezt 
az állását is elvesztette. 
Vadász József ezután felesége kézi- 

munkaüzlotében dolgozgatott, megtanult 
varrni és himezni és 
az egykori rendőrkapitány függönyö- 

ket. és csipkéket készitett. 
Ez a megélhetési forrás is rövidesen el- 
apadt, olyannyira, hogy az utóbbi hóna- 
pokban Vadász Józset és felesére kép- 

telenek voltak magukat és há-om gyer- 
meküket eltartani és a lakbérüket fizetni. 
ülönösen az elmaradt lakbér gyült fel 

sokra. Házigazdájuk vágül is megfenye- 
gette őket, 
ha most május elsején nem fizetik k 
a lakbért, kilakoltatja a családot. 
A volt magyar rendőrkapitány ma reg- 

zel még ent az Astória-káveházba, 
elhivta telefonon házigazdájának 

védjét, akitől kétségbeesetten ujabb ha- 
ladékot kért. 
Az ügyvéd a rendőrkapitányt elutasi- 
totta. 

Az Astoriából Vadász most már egyene- 
sen a Rimanóczi-fürdőbe mont, ahol be- 
zárkózott a kabinjába, ceruzával gyorsan 
megirt két levelet, majd halántékon lőtte 
magát. 

A jólirányzott golyó azonnal végzett 
az életerős emberrel. 

A bucsulevelek közül az egyiket a rend- 
őrségnek, a másikat a feleségének irta és 
ezekben bejelenti, hogy képtelen tovább- 
ra is elviselni az életet és bocsánatot kér 
tetteiért. 

AAAAAAAAAAAAAÁAAAAMAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Halomra gyül a bolrány 
KK 

Panamal Panama! Panama! 
legujabb helyzetjelen és a nanama-frontról 

: Bukarest, április 30. 
A pénzügyminiszteriumban folyó vizs- 

gálat alkalmával megállapitották, hogy 
a pár hét előtt megkötött kölcsönokmá- 
nyok közül 
nyomtalanul eltüntek a magánvas- 
utak és a háboru előtt kötött városi 
kölcsönkötvények visszavásárlására 
vonatkozó feljegyzések. 

Ismeretes, hogy e kérdés körül annak 
idején csunya botrány tört ki A.zzal vá 
dolták a pénzügyminisztert, hogy a régi 
háboru előtti kötvényeket tz huszszo- 
ros áron vásárolta vissza azoktól az élel- 
mes ügynököktől, akik e valaha értékte- 
len kötvényeket olcsó pénzért összeszed- 
ték, hogy aztán bórsos áron eladják a 
román államnak. A kormány bukott és 
a vonatkozó feljegyzések eltüntek. 

Más ügyben is folyik a vizsgálat s 
csak az a kérdés, hogy jelenleg lehetsé- 
ges lesz-e a két év előtti panama részle- 
teit kibogozni. 
Arról van szó, hogy két év előtt 

alig pár hónappal a nemzeti parasztpárti 
kormány uralomra lépése után -— a 
vasut száz mozdonyt vásárolt Németor- 
szágból. 
smeretlen" tettesek e vásár után 100 
millió lej közvetitési dijat vágtak 

a 

Most megindult a vizsgálat, hogy ki volt 
az, aki e száz milliót zsebre vágta. 

x 
A fővárosi lapok még maguk sincse- 

nek tisztában azzal, hogy a Ferro-Chi- 
mica panama összege 8 vagy pedig 18 
miliárd lejre rug-e? iberális szineze- 
tü lapok állandóan 18 milliárd lejes pa- 
namát emlegetnek, mig a demokratiku- 
sabb pártállásu lapok szerényen csak 8 
milliárd lejes visszaélésről irnak. Téte- 
lezzük fel, hogy az utóbbiaknak van iga- 
zuk és csak 8 milliárd lej értékü lőszert 
panamáztak ki a hadseregtől a Ferro- 
Chimica panamistái. 
Ez az összeg még mindig 
két milliárd lejjel több, mint a leg- 
utóbbi kölcsönünk végösszege, : 

amelyért hónapokon át kunyorált a ro- 
mán pénzügyminiszter Párisban. 

belügyminiszteriumba feljelentés 
érkezett a fővárosi primária ellen, hogy 
az elmult évben 
110 millió és 992 ezer lejt fizetett ki a 
fővárosi primária pénztára aszfaltozá- 
si mukálatokért. 

és ezzel szemben csupán 1 millió 189 
ezer lej értékü aszfaltozási munkát ad- 
tak ki nyilvános árlejtésen. 

Hála a 

BONICOT- 
nak, Dr. Karl Hermann, Bécs, uj, 
tudomán yos flelfedezésének, amely 
megsemmisíti a nikotint, anélkül, 
hogy megváltoztatná a cigaretta 
izét és aromáját; megakadályozza 
a fogak megfeketedését a füsttől. 

Ezüstözött, elegáns Bonicot-fecs- 
kendő .. ...Let90 
Bonicot-lecskendező anyag Lei 50 

Romániai főlerakat: 

Bonicot S. A. Bukarest, 
Calea Victoriei 28. Telelon : 315/9. 

esseessoroSEeeeeSSESeESESeeeTESSNTEBE 

Döntött a Semmitőszék 
a nagyváradi alpolgár- 

mester ügyében 
Nagyvárad, április 30. 

Ismeretes az a sulyos sérelem, amely 

ügy- 

a nagyváradi magyarságot dr. Soós Ist- 
ván alpolgármester jogtalan elmozditásá- 
val és dr. Pop Romulusnak helvébe va- 
ló kinevezéssel érte. A magyar párt fe- 
lebbezését a bukaresti Semmitőszék ma 

! délelőtt tárgyalta és amint egy ideér- 
kezett távirat jelenti, elutasitotta azt és 
dr. Pop Romulust állásában megerősi- 
tette. 
A Semmitőszék döntése Nagyváradon 

kinos meglepetést keltett. 

Megmérgezie magáf 
Rosenberg Dilmos, a§8 
Fiumei Rizs5ánftoló 
pvezérigazgaiója 

Budapest, április 30. 

Ma reggel budapesti lakásán ismeretlen 
méreggel megmérgezte magát és meghalt 
Rosenberg Vilmos, a Fiumei Rizshántoló 
rt. hetvennyolcéves vezérigazgatója, szá- 
mos magyarországi nagymalom igazgató- 

ucsulevelében azzal indokolja tettét, 
hogy nem birja elviselni az öreg korral 
járó bajokat. 

Tenes Magyarorsrág- 
ellenes belpolitikája 

csödött mondott 

Prága, április 30. 

A képviselőház külügyi bizottságának leg- 
utóbbi ülésén Szüllő Géza magyar képviselő 
részletesen foglalkozott Benesnek a német- 
osztrák vámunióról tartott expozéival s be- 
szédében többek között ezeket mondta: 

- Benes szerepe körülbelül ugyanaz, mint 
az uj gazdagoké, akik egyre ujabb alapitá- 
sokat gründolnak, számszerint mindig na- 
gyobb alaptőkével, de folyton kisebb arany- 
alappal. Most azonban, a konjunktura meg- 
szüntével, ezek a gründolások egymásután 
összeomlanak. Benes politikája csőd előtt áll 
s a csehszlovák köztársaság elszigetelődik. 
– A józan kereskedelmi érdek a dunai ál- 

lamok együttmüködését követelné meg, a sza- 
bad forgalom esetén azonban a Felvidék és 
Magyarország annyira előtérbe kerülne, hogy 
Csehországnak Szlovenszkóval oaló összeol- 
vasztása teljesen lehetetlenné bálnék. Emiatt 
alakult ki Csehország szeparatisztikus gazda- 
sági politikája. 

– EÉEnnélfogva Csehországnak egyedüli te- 
endője lehet csak: nem Magyarorszásg-ellenes 
hanem Magyarországot számbabebő külpoli- 
tikát folytatni. Benes ne csak a németeknek, 
osztrákoknak és a magvaoknak tartson érák 
hosszat előadást, hanem sürgősen másitsa meg 
Csehország kisebbségi politikaját, amely ut. 
jában áll a Magyarországgal való együttmü. 

ödésnek. 
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Amerikai 
konkurrencia 

Amerikában érdekes módon konkur- 
rál két város egymással. 
Az egész pilágon ismeretes, hogy a 

leggyorsabban a Nevada államban levő 
Renne városban választják el egymás- 
tól a házastársakat. Az a sörzény, a 
mely a válást megkönnyiti, 2-3 mi lió 

dollár épi jövedelmet jelent a ováros- 
nak. , 
Árcansas állam vezetősége látva ezt, 

elhatározta, hogy szintén bebezeti a 
röpid uton baló bálás lehetőségét. Tör- 
vbényt hozott, hogy mindaz k. akik a 
főnárosban 90 napot tartózkodnak, mi- 
után keresetüket beadták, eloálhatnak. 
A nevadaiak persze felháborodtak a 
piszkos konkurrencia miatt. 

kentik: náluk most már hat hét alatt 
is szét lehet tépni Hymen megunt ró- 
zsaláncait. Az amerikai sajtó természe- 
tesen belekapaszkodik ebbe a szenzá-- 
cióba. Ironikus hangon irják a lapok, 
hogy Arcansas nemsokára póstautal- 
pányon keresztül fogja elintéztetni a 
válásokat. Vajjon mil fog akkor csinál- 
ni Nevrada? 

Lapunk legközelebbi száma a május 
elsejei munkaszünet mmiatt szombaton, a 

s időben jelenik meg. 
rende öZLETEK MáÁJ Bs ELSEJI ZÁR- 
ORÁJA. A brassói rendőrkvesztura közli az 
illetékesekkel,. hogy az élelmiszer üzletek, ne- 

vezetesen a mészárszékek, péküzletek, hentes- 

üzletek, valamint a veteményes és gyümölcs- 
üzletek május elsején délelőtt tiz óráig nyit- 
va tarthatnak. A nap többi részére a vasárna- 
pi munkaszünet kötelező. 
-TEGNAP MÁR NEM JÁTSZOTT A 
NAGYVÁRADI SZINHÁZ. Nagyváradról je- 
Hlentik: A városi szinház tegnap már nem tar- 
tott előadást, miután Erdélyi Miklós, aki csak 
két nappal ezelőtt kapta vissza a szinház ve- 
zetését, ismét lemondott. A vezetés nélkül ma- 

radt szinház tagjai most saját kezelésben ki- 
sérelik a szinházat vezetni, a sziniévad befe- 
jezéséig. 

VAISZLOVITS UJRA BEZÁRTA SZÁL- 
ILODÁJÁT. Nagyváradról jelentik: Waiszlo- 
eits Emil, a hires és sokat emlegetett Park- 
szálloda tulajdonosa, aki tudvalevőleg „adó- 
nyomoritás miatt" hónapokon keresztül zárva 
tartotta a szállodáját, ma, - miután néhány 

hónappal ezelőtt ismét megnagyobbitotta, - 
váratlanul ujra bezárta a szállodába vezető 
vaskaput. Waiszlovits kijelentette, hogy a kü- 
lönböző birságok és adók mellett, amiket rá- 
róttak, milliókat fizetne rá a szállodára, - 
hogy ha azt üzemben tartaná. 

KIIRTOTTA A CSALÁDJÁT, - CSAK 
TIZÉVI BÖRTÖN. Aachenből jelentik: Az it- 
teni biróság Chimansky családirtó vádlottat, 
aki hatrendbeli gyilkosság és egy emberőölési 
kisérlet büntettében került a biróság elé, össz- 

büntetésként tizévi börtönre itélte. Az arány- 
lag enyhe itéletet a biróság szociális indoko- 
lással támasztotta alá. 

BÉCSBEN MÁJUS ELSEJÉN DeEL- 
ELŐTT NEM JÁR A VILLAMOS. Bécsből je- 
Nlentik: A városi közuti alkalmazottak elhatá- 
rozták, hogy, a közigazgatási biróság dönté- 
sével szemben, május elsején félnapos szün- 
napot tartanak. Határozatukat tudomására 
hozták az igazgatóságnak, amely eleinte ra- 
gaszkodot a teljes napi munkához, később 
azonban kénytelen volt az alkalmazottak kö- 
vetelésének engedni. Igy tehát Bécsben május 
elsején csak déli egy órakor indulnak meg a 
villamosok. : 
— ÉVI 18 MILLIÁRD DOLLÁR Az 
AMERIKAI BANDITÁKNAK. Newvyork- 
ból jelentik: Az amerikai lapok a külön- 
böző handák által elzsákmányolt és ki 
zsarolt összegeket évi 18 milliárd dollár- 
ban állapitják meg. Ez azt jelenti , hogy 
minden egyes amerikai személyenkint 96 
—144 dollárt fizet évenkint a banditák- 
mak. A lapok kiszámitják, hogy ez az 
összeg az összállamadósság háromnegye- 
dét és a nemzeti vagyon 15-15 szazalé- 
kát teszi ki. Ezzel az összeggel - álla- 
pitja meg egy lap – 2 és fél— év alart 
az amerikai kormány összköltségeit ki 
lehetne egyenliteni. A lapok ezen közlé- 
lseit Newyork állam hivatalosan is meg- 
erősiti. A banditák elleni harora létesített 
bizottság magának Newyock városnak 
évi „kiadásait" 200 millió dollárra teszi. 

fesőe. Ruházati Nrutorgsaimi n.. 
Brassó, Lensor 28., 10 oos ked- 
vezményére jogositó utalvány el 
nuerésénez 6G drb. folytatólagos 1 számu ilyen szelvény szükséges 

. a 

Hirtelen 
elhatározták, hogy a oválási időt csök- 

ban tárgyalta a komáromi 

: SZOLGÁLATOS GYŐGYSZERTÁRAK. 
Május hó 2-16-ig a déli, éjjeli és vasárnapi 
szolgálatot Hans S-hneider „Arany oroszlán" 
gyógyszertára, Kapu-utca 21. szám alatt és 
Gh? Cuteanu „Csillag" gyógyszertára, Hosszu- 
utca 5. szám alatt látja el. 
– TOVÁBB ÁRAD A NIYITRA ÉS A 

ZSITVA. Nyitráról jelentik: A Nyitra és a 
Zsitva folyók a nagy esőzések következtében 
erősen megáradtak és hatalmas területeket 
öntöttek el. Nemcsak a rendes árterületek ke- 
rültek viz alá, hanem a termőföldek és az 
országutak egy jelentékeny része is. Verebély 
feté az országuti forgalom is megszünt. A viz 
tovább emelekedik s igy az árviz veszélye 

szélyeket rejt magában a folyók erős meg- 
duzzadása. Nyitrán egyes utcák viz alatt ál- 
lanak és ugyancsak elöntötte a viz a katonai 
repülőteret, valamint a szigetet, a footballpá- 
lyát is. 

– A SZOVJET KIVÉGEZTE A DiI- 
VATOT. Moszkoából jelentik: Az orosz 
szovjetek bezetői rendszeresen irtják ki 
mindazt, ami szerintük a polgári fel- 
fogásnak még csak csiráját is magában 
hordja. Ujabban a dipatra mondták ki 
a halálos itéletet és elrendelték, hogy 
egy hónapon belül ugy a férfiak, mint 
a nők csak egyenruhát pviselhetnek. – 
Ezeket az egyenruhákat az állam ké-. 
szittette, szemtanuk állitása szerint na- 
gyon csinosak, tetszetősek és egyszerü- 
ek. Miután azonban a dinatot még sem 
lehet tel jesen kiirtani, a szobjetuvczetők 
megigérték a lakosságnak, hogy időn-- 
ként az egyenruhákat a pállozott udők 
izlésének megfelelően megoáltoztatják. 
Ami az egyenruhát illeti, valarmennyi 
társadalmi osztály egy és ugyanazt a 
tipust fogja hordani. Aki más ruhát 
mer piselni. szigoru büntetésben része- 
sül. 
- VAKMERŐ RABLÓTÁMADÁS BRASSO 

UTCÁJÁN. Vakmerő rablótámadás áldozata 
lett tegnap este Mihail Munteanu román ze- 
netanár, aki a Zajzoni-uti lakása felé haladt. 

rom alak ráugrott a tanárra, bottal fejbeütöt- 
ték és leteperték. Zsebéből kivették 1800 lejt 
tartalmazó tárcáját, majd levetették a cipő- 
jét és a ruháját is. Munteanu tanár védekez- 
ni próbált, de a támadók ismételten fejbe. 
ütötték és a karjára is több ütést mértek. A 
kiáltozást azonban mégis meghallották az 
utcában és néhány ember a tanár segitségére 
sietet. A három ismeretlen ekkor futásnak 
eredt. Munteanu tanár sulyos sebeket szenve- 
dett a fején és a karján. Meginditották a nyo- 
mozást a vakmerő támadók kézrekeritésére. 

– ELÜTÖTTE A VONAT. Szerdán 
este Balogh György brassói lakóst, amint 
átakart haladni a sineken a szentpéteri 
utvonalon levő őrház előtt egy tolató- 
vonat elütötte. A szerencsétlen öreg em- 
bert darabokra szaggatták a kerekek 
Bevezették a vizsgálatot. 

VASÁRNAP DÉLELŐTT KEZDŐDIK 
BUKARESTBEN A KISANTANT-KONFE- 

—— 

nisztérium értesitést kapott, hogy Benes cseh- 
szlovák külügyminiszter szombaton délben, 
Marinkovics jugoszláv külügyminiszter pedig 
vasárnap reggel érkezik a román fővárosba, a 
kisantant-konferenciára. A konferencia mun- 
kálatai vasárnap délelőtt veszik kezdetüket a 
külügyminisztériumban. 

ÖT SZEMÉLY MÉG NEM NYILVÁNOS- 
SÁG. Komáromi tudósitónk jelenti: E napok- 

kerületi biróság 
Németh Józsefné komáromi lakós rendtörvé- 
nyes ügyét, aki tavaly, az egész ősz folya- 
mán, Hózsa Máriát és családját nemzeti mi- 
voltukat sértő szavakkal csufolta. A vádlott 
a tárgyaláson kijelentette, hogy nem érzi ma- 
gát bünösnek, mert a kifogásolt kijelentéseket 
nem használta, de azt beismerte, hogy a gye- 
rekek miatt sok szóváltás támadt közöttük. 
A kihallgatott tanuk a vádat igazolták, de 

pán öt egyén előtt történtek s ezért a kerü- 
leti biróság a vádlottat felmentette, azzal, 
hogy a nyilvánosság minimális létszáma nem 
volt meg. Az államügyész felebbezett a fel- 
mentő itélet ellen. 

– MÁJUS ELSEJÉN öSSZEÜL A GOJDU- 
ALAPITVÁNY LIKVIDÁLÓ BIZOTTSÁGA. 
Bukarestből jelentik: Miután április elsején 
Magyarország is ratifikálta a Gojdu-alapit- 
vány feloszlatását illetőleg létrejött egyez- 
ményt, ennek értelmében pénteken, május hó 
elsején, Nagyszebenben összeül a kiküldött 
vegyes bizottság. Abban az esetben, ha a bi- 
zottság nem tud megegyezni az alapitványi 
vagyon felosztására nézve, ugy az ügy a 
hágai döntőbiróság elé kerül. Amint ismere- 
tes, ezt a hatalmas alapitványt az impérium- 
változásig a nagyszebeni mitropolita kezelte, 
később azonban a magyar kormány saját 
kezelésbe vette. 

*ÉRTESITÉS. A vendégipari munkaadók 
és munkások V. V. Bediteanu munkaügyi in- 
spektor előtt megállapodást létesitettek, amely 
szerint május hó 1-én, a munka ünnepén, az 
összes kávéházak, éttermek és vendéglők csak 
reggel 7-9-ig, délben 12-2-ig és este 8 órától 
lesznek niytva a közönség rendelkezésére. 

nem csökkent, hanem ellenkezőleg, ujabb ve- 

A lakása közelében, egy sötétebb helyen, há- 

RENCIA. Bukarestből jelentik: A külügymi- 

azt is, hogy az elhangzott kijelentések csu- 

- PRÓNAY PÁL MÁJUS 5-ig MARAD LE- 
TARTÓZTATÁSBAN. Budapestről jelentik: 
A Prónay-ügy hullámai még tovább nyugta- 
lanitják a budapesti közvéleményt. Prónay 
Pál báró, az indulatos fajvédő vezér, az 
ügyészségi fogházban várja, hogy felvezessék 
a biróság elé és kihirdessék előtte az Anzen- 
berger-pör itéletét. Schadl törvényszéki ta- 
nácselnök szerdán nyilatkozott a sajtó kép- 
viselőinek és kijelentette, hogy az itélet ki- 
hirdetését a törvényszék május hó 5-re tüzte 
ki, addig tehát Prónay a fogház vendége lesz, 
hacsak a tábla helyet adva a felfolyamodás- 
nak, el nem rendeli szabadlábra való helye- 
zését - A képviselőházban Zsitovay igazság- 
ügyminiszter válaszolt a hozzáintézett inter- 
pellációkra, s kijelentette, hogy amig ő ül 
az igazságügyminiszteri székben, a törvény 
minden betüjének érvényt szerez. 

- HATALMAS FöÖLDGÁZROBBANÁAS 
EGY TEXASI PETRÓLEUMTELEPEN. Lon- 
donból jelentik: A texasi Glade Water vá- 
rosban sulyos szerencsétlenség történt 
egyik petróleumvállalat telepén. Gázömlés 
miatt hirtelen kigyulladt az egyik petróleum- 
kut, de a tüzet hosszas fáradozással sike- 
rült majdnem elfojtani. Ekkor az egyik sze- 
lepből szikra pattant ki, amely a hallatla- 
nul erős gázömlést felrobbantotta. Egyetlen 
másodperec alatt körülbelől több millió köb- 
méter metángáz lobbant lángra, rettenetes 
dübörgéssel. A robbanás ereje hét embert 
azonnal megölt, három munkást életveszé- 
lyesen megsebesitett. 
– EZER MÁRKA PÉNZBIRSÁGRA ITÉL- 

TÉK GÖöÖBBELST, A BIRODALMI KOR- 
MÁNY MEGSÉRTÉSE MIATT. Berlinből je- 
lentik: Megirtuk nébány nappal ezelőtt, hogy 
a rendőrség letartóztatta és Berlinbe szálli- 
totta Göbbels dr., ismert fajvédő vezért, aki 
a biróság többszörös idézése ellenére sem je- 
lent meg ügyének főtárgyalásán. Miután a 
német fajvédő vezért őrizetbe vették és a ber- 
lini ügyészség fogházában internálták, a bi- 
róság is megtarthatta a tárgyalást és Göbbelst 
a birodalmi kormány megsértéséért 1000 
aranymárka pénzbirsággal sujtotta. 

– AKINEK A GYOMRA FálJ, bél- 
müködése megrekedt. mája megnagyob- 
bodott, étvágya nincs, emésztése elgyen- 
gül. nyelve fehéressárga, annak naponta 
egy pohár természetes Ferenc József ke- 
serüviz rendbehozza az emésztést és jó 
közérzetet teremt. Kórházi bizon zitvá- 
nyok elismerik, hogy a Ferenc Józsel 
viz biztos és kellemes hatása következ- 
tében állandó használatra rendkivül al- 
kalmas. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban. lrogériákban és fü- 
szerüzletekben kapharó : 
– A GYILKOSSÁG ELŐTT ELVESZTET 

TE ÁRTATLANSÁGÁT A BUDAPESITI IM- 
PERIAL-SZÁLLÓ ÁLDOZATA. Budapestről 
jelentik: A Rákóczy-uti Imperial-szállóbeli 
gyilkosság áldozatát Szendrey Margitot. ma 
délelőtt nagy részvét mellett eltemették. - A 
boncolás megállapitotta. hogy a szerencsétlen 
leány közvetlenül a gyilkosság előtt elvesz- 

tette az érintetlenségét, igy tehát Tomkónak 
az az állitása, hogy a leányt afe'etti dühé- 

! 

ben gyilkolta meg, hogy nem tett eleget ki- 
vánságának. megdől. Nincsen azonban kizár- 
va az sem. hogy az elvetemült fiatalember 
már a gyilkosság után tette magáévá a leányt 
és igy halottgyalázást is elkövetett. A vizs- 
gálóbiró egyébként elkészült a vádirattal, a 
mely szándékos emberölés cimen emel vádat 
Tomkó Béla ellen. Utólag megállapitotta az 
orvosi vizsgálat azt is, hogy Tomkó nem a 
kezével, hanem kabátjának övével fojtotta 
meg Szendrey Margitot. 

— A KURIA MEGERŐSITETT KÉT Tl- 
SZAZUGI HALÁLOS ITÉLETET. Budapest- 
ről jelentik: A tiszazugi arzénos perben a 
szolnoki elsőfoku biróság a nagy per vádlott- 
jai közül Madarász Józsefet életfogytiglani 
fegyházra, feleségét nyolc évi fegyházra, Sza- 
bó Lászlót életfogytiglanra, feleségét kötél ál- 
tali halálra és özvegy Csordás Bálintnét szin- 
tén kötél általi halálra itélte. A Kuria Inkey- 
tanácsa tegnap délután foglalkozott a tör- 
vényszék itéletével, amelyet, Madarász József 
kivételével, akinek büntetését életfogytiglan- 
ról tizenöt évi fegyházra mérsékelte, megerő- 
sitett. A halálra itélt Szabó Lászlónét és öz- 
vegy Csordás Bálintnét kegyelemre terjesztik 
fel a kormányzóhoz: : 
- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint főle; délen és délkeleten némi hőemel- 
kedés, egyébként felhősebb idő várható, nyu- 
gaton csapadékkal. 
- TÜZ ROZSNYON. Nagy tüz puszti- 

tott Rozsnyón, ahol néhány játszadozó 
gyerek felgyujtotta Ana Cocik gazda- 
asszony házát. Ameddig az oltásra gon- 
dolhattak volna, leégett ugy a ház. mint 
a házhoz tartozó összes melléképületek. 
– 23.000 ÁLLAT KÉN vSZER 

GÁSA BÉCSBEN. Bécsből elentik: 
bécsi 

A 
központi vágóhidat az állategész- 

ségügyi rendőrség bezáratta es elrendelte 
23.000 állat levágását, mert 
száj- és körömfájás lépett 

vágóhidon 
fe Összesen 

17.000 sertés, 6000 juh, 2500 szarvasmarha 
és 2000 borju került 24 óra alati levá- 
gásra, hogy azután az egész üzemet de- 
zinficiálni lehessen. 

vei és vannak elvi ellenségei, 

málta irásba: ez a magyarázata 

gyelmét. : : 

az 

pénzügyigazgatóságok 

tagjait, hogy egyházfenntartói dijhátrálékai. 
kat május hó t4-éig okvetlenül fizessék be, 

majálist rendeznek, amelyre tisztelettel ezuto 

—– Szabó Dezsőnek vannak elkes M 
e 

mindenki tudja és elismeri róla, hot 
egészen kivételes tehetségü iró. Vann 
akik szidják Szabó Dezsőt, vannak, ak 
kik dicsérik, de mindenki érdeklődé 
olvassa irásait. Alig van iró, aki olya 
mélyen hatott volna bele a magyar 
lekbe, mint ő, s amit meglátott, azz 
zseni kivételes alkotó képességével to 

nay, 
népszerüségének. - Szabó Dezső g 
hány válogatott munkáját könyvoszti 
lyunk mélyen leszállitott áron hoz, 
most forgalomba; az erről szóló hirdet 
mai számunk utolsó oldalán jelent m. 
s erre ezuton is felhivjuk olvasóink 

ELVESZETT Brassóban, a cenkala 

szász sporttelep és a szász leánygimnáziuy 
közötti utszakaszon egy női arany karköt : 
óra. Becsületes megtaláló 300 lej jutalom elle. 
nében adja át a brassói kiadóhivatalban. 

– A GYóÓGYSZERTÁRAK ÉS LABO. 
RATÓRIUMOK SZESZELLÁTÁSA. B. 
karestből jelentik: A pénzügyminiszt. 
rium körrendeletet küldött a pénzügy. 
igazgatóságokhoz, amely szerint a mi. 
niszterium engedélyezi, hogy a kerület 
szeszraktárak ötven literig bezárólag ad. 
hassanak finomitott szeszt a laboratóri. 
umoknak, gyógyszertáraknak, egészség. 
ügyi használatokra. Minthogy a mi. 
niszter arról értesült, hogy az ilyenfajt 
kéréseket a pénzügyigazgatók nem tel. 
jesitik, elrendeli, hogy a övőben ezeket 
a kéréseket saját hatáskörükben azonnaj 
intézzék el. A kérvények elintézésénél a 

alkalmazkodja. 
nak a 234.106-1930 számu rendelethez 
természetesen szem előtt tartva, hogy a 
gyógyszertárak és laboratóriumok csak 
a megengedett kvótamenyiségüket vehe. 
tik fel. : 
– A MUNKAUGYI minisztérium 16.030- 

1931. számu rendelete értelmében május hó 
1-én az ipari és kereskedelmi vállalatok zár. 
va tartandók. A bankok nyitva tarthatják dé. 
lig váltó-osztályaikat, az ehez szükségelt sze. 
mélyzettel 

xXFELHIVÁS. A brassói református egy. 
ház presbitériuma fölkéri az egyházközség 

hogy az 1931. évi egyházi „Választók név. 
jegyzékébe" felvehetők legyenek. : 

MAJÁLIS. A brassói vendégipari alkal. 
mazottak május hó 1-én, a Hontérusz gyö. 
nyörü fekvésü terén szenzációs látványosságu 

hivja meg a n. é. közönséget. 
– BRASSÓI PIACI ÁRAK 1931 április 

30-án. Marhahus levesnek kgr 2.4-206 lej, 
marhahus pecsenye 40-44, sertéshus 
combja 32—34, sertés karaj 40-44, zeir 
sz.sazepás darab 
ja 1 30—1.50, csirke párja 60-130 lej. - 
9— dlratbara. Arrord... apoat ökör élősuly 

kgr 18-20 lej, sertés élősuly 20-24, igás 
ökör drb. 70060-9000 lej, ló darabja 5000 
=15,000, luxusló drb. 18.000--24.000 lej 
– Terményárak nagyban. Buza mázsája 
380- 410, rozs 200-280, sörároa 410-450, 
takarmányáipa 340–3060, zab 100--450, 
szemes tengeri 300-320, nagyszemü len- 
cse 600–700. fehér bab 400--700. burgo 
nya 220-250 lej. Takarmán yárak 
nagyban per 100 kgr. Práselt széna 240- 
260, laza széna 200-220 szalma laza 
60-70 korpa 300-320 lej. 

- 

GYERMEKÉSSZEL 
– Hát kis testvérkéd született? És mi 3 

neve? 
– Még nem tudjuk. Egy szavát se lehet 

megérieni, amit mond. 
: (Hummel) 

GENEALÓGIA 

– Mondd, papa: a 
kon? : : 
— Az attól függ. Ha meghal és kiderül 

hogy gazdag volt, akkor igen. : 

nagybácsi, az közeli ro- 

(Moustidgue) : 

T E N l § sbaak Let 45-től 
-ütők . 500-tól 

: 

telszerelések legolcsóbban 

GELLER sportüz etében 
Brassó Str Reg. Carol Kapu-u.) 36 
Egvestlleti tagoknak 10 o engedmény. 

Hölgyeim! Megerkeztek E 20191 

W. Feöiér Sánri ! kalapszalonjában 
a legujabb bécs: selyem és szalma mo- 
dellek, melyek minden elfogadható ár- 
ban e enek eladva. lakitást gyor- 
san és szépen 70-120 tejig vállalok 

8BRASSO, KAPU-UTCA 40. sz. 
: régi szám 48) Az udvarban. 

Olcsó arak: Vigyázat a cimre 

nákai vegulles 
6. OLDAL 

tcst, tiszüt: CTINK, CIUI. Postaküldeményeknél 201, engedmény. 
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külföldi 
moknak 

atnak. 

ható a 

zatlanul 

ge. 

belföldi 

réve mégis az : 

tagnáció jellemzi. 

A romániai bornak 

bak is voltak, meg aztán 
geográfiai helvzetük kedvezőbb lévén, 
rersenyképese 
után 6-?7 hónappal a helyzet mégis lé- 
nyegesen javult. A 
tán a borszeszgyárak 
több bort fogna 
nálni, a sörkartell magas árai a fogyasz- 
tást az olcsóbb bor javára billentették, 
égül a hüvös tavasz a vegetációt aggá- 
lyosan hátráltatja, miáltal a kinálat tar- 
ozkodóbb, a 
lett és az árak emelkedő irányzatot mu- 

nemzetközi 
borpiac helyzete 
Romániában javulnak a borárak 

Brassó, április 30. 

A nemzetközi borpiac
ok helyzete nem 

ké Rak Olaszországot 
ki- 

általáno s helyzetet a 

3 

Romániában az 1930 évi rekord-ter- 
més és pénzkrizis a borárakat az elmult 

vihez viszonyitva 40 
morzsolta ugy, 
l a termelési 
Sulyosbbitotta a helyzetet a magas bor- 
„dó és a bornak rendkivül magas fu- 

százalékkal le- 
hogy a gazdák alig érték 
és kezelési költségeket. 

piaca, mert a szomszéd álla- 
is nagy volt a termésük, olcsób- 

Nyugat felé 

bek. Most, a termelés 

feketeszesz letörése 
előreláthatólag 

párlási célra felhasz- 

kereslet pedig élénkebb 

x 

Ausztriában némi élénkülés tapasztal- 
borpiacon a hosszas 

után. A készletek azonban a nagykeres- 
kedőknél mé 
bevásárlókból. Az időjárás kedvez a ta- 
vaszi munkáknak és az áttelelés minden 
kár nélkül folyt le. A termelők kinálata 
megélénkült, miután a tavaszi munkák- 
hoz pénzre van szükségük. A 
edv azonban még mindig nyomott. 

stagnáció 

mindig nagyok, az őszi 

. 

vásárlási 

,Magyarországon a borpiac stagnáció- 
ja változatlanul tart. Az Alföldön némi 
érdeklődés 
iránt a mult évben. Főleg a 
kadarka fajtákat keresték a 
lőknél P 1.20-1.30 hl. fokonként. A fe- 
hérborok azonban ott is elhanyagoltak 
és a kisgazdák 1 P. körül kináljá 
fokonként. Uradalmi tételekben válto- 

kadar-borok 
sötétebb 

kisterme- 

mutatkozott 

hl.- 

erős a kinálat anélkül azonban, 
hogy nagyobb tételeket el lehetne he- 
yvezni, miután az export nagyon gyen- 

M- 

Jugoszláviában a borpiac teljes üzlet- 
telensége változatlanul tart. válto supán a 

szükséglet pillanatnyi fedezésé- 
re vásároltak. Az export hónapok óta 
szünetel. 

Németországban az elmult hetekbe 
jayult az üzletmenet. A tavaszi vásárlá- 
ok kedvezőek és különösen jó minősé- 

rok 
arcsökk 

alanná 

óborokat vásárolnak. A 
ellenben elhanyagoltak és jelentős 

kenést szenvedtek. A kedvezőtlen 
gazdasági helyzet a borpiacot is bizony- 

onzumbo- 

teszi és utját állja a vásárlási 
kedv fellendülésének. 

sőt 
Olaszországban a borárak szilárdak. 
1 egyes vidékeken ujabb áremelke- 
ések mutatkoznak. Az időjárás nem ked 
ez a 

csökke 
vegetációnak. Az export 
nt, miután Franciaország egyelő- 

kissé 

relkevés érdeklődést mutat az olasz bo- 

Fran 
mellett 

ára 
nak hl. 

Ok iránt. 

x 
ciaországban mérsékelt forgalom 

erme az árak kissé javultak mivel a 
mé elők 
resk. olten kinálják készleteiket. A ke- 

0 elem azonban tartózkodó, miután 
Á, ogyasztás csökkenő irányzatot mutat. 

a vámemelés reményében 

Fr. 16.50-18.— között mozog- 
fokonkint. Az általános rossz 

eyzet miatt jelentős javulás- 
a a .- 

s kilátá emzetközi borpiacon nincs sok 

x 

jelenleg nincs 

Május elsejével 
bona, 

Bukarest, április 30 

A pénzügyminiszterium ma távirati 
rendelkezést küldött a vámhivatalokhoz, 
amelyben közli, hogy a gabona és gabo- 
naderivátumok kiviteli vámját megszün- 
tette. Ugyancsak megszüntette a minisz- 
terium a zöldségfélék és olajmagvak 
vámját is. A vámmentesség május else- 

Bukarest. április 30. 

A pénzügyminisztérium legujabb ki- 
mutatása szerint az adóbevetel elérte a 
rekord-magasságot. Az eddigi adóbevétel 
naponta maximálisan 70-80 millió lejt 
tett ki, a kimutatás szerint, amióta Ar- 
getoianu miniszter áll a pénzügyek élén, 
napi 100 milhóra, sőt volt nap, amikor 
az adóbevétel összege 118 millió lejre 
emelkedett. 

Hogy milyen eszközökkel, vagy ör- 

„Európa 
e 

mondja a világ egyik 

London, április 30. 
Az egyik angol pénzügyi lap 
munkatársa beszélgetést 
tolytatott Edward Ch. Gren- 
fellel, az Angol Bank igaz- 
gatójával, aki egyik legna- 
gyobb kapacitása a vilá 
pénzügyi köreinek. Grenfell 
többek között a következő- 
ket mondotta a világválság- 
ról: 

— Véleményem szerint ma már nyu- 
godtan mondhatjuk, hogy 

a gazdasági válság tulhaladta a leg- 

SZABÓ 
maguyuar irójának müvei 

Olcsó, 
Bz elsodort falu. 

Rendeljen azonnal. mert 

nek sorrendjében s csak 

Brassói Lapok 

a válság mélypontján' 

megszünt a ga- 
t gabonaderivátumok, zöld- 

ségek és olajmagvak exportvámja 
Fellüggesztették a rebut-vámáruk kényszereladását 

jén lép életbe. 
Egy másik rendeletével a pénzügymi- 

niszterium a törvényes elvámolási határ- 
időn tul elvámolatlanul fekvő áru bir- 
ságtaxáját (rebut), az eddigi 10 száza- 
lékról, a vámösszeg 3 százalékára szállit- 
ja le. Ezzel egyidejüleg julius 31-ig fel- 
üggeszti a miniszterium a rebut-ba eső 
vámáruk elárvereztetését. 

fmelkcdik az állam adóbevétele 
Napi 100-118 millió lei a belolyi adók összege 

döngösséggel érte el Argetioanu ezt az 
eredményt, arról nem tesz emlitést a je-- 
lentés de megjegyzi, hogy a fokozottabb 
adóbehajtás, illetőleg bevétel ellenére nem 
érkezett a pénzügyminisztériumhoz pa- 
nasz a fiskusok ellen. 
Mi tudnánk néhány adatot szolgáltatni 

a pénzügyminisztériumnak arról, hogy 
nagyon is vannak panaszok a fiskusok 
ellen. Kérdezze meg csak a pénzügymi- 
niszter az iparosokat, kereskedőket, gaz-- 
dálkodókat! ; 

tuljutott 

nagy pénzügyi kapacitása 

kritikusabb stádiumot és hogyha las- 
san is, de feltétlenül a javulás utján 
haladunk. 

Ez a felfogása az amerikai 
pénzügyi köröknek is. : 

A helyzet fokról-fokra való állandó 
javulásában ma már ugy Amerika, 
mint Anglia vezető pénzügyi és gazda- 
sági körei hisznek. 

Ezek a biztos jelenések és azoknak mi- 
nél szélesebb körben való ismertté válá- 
sa pedig annál nagyobb jelentőségüek, 
mert a válság megszüntében igen nagy 
fontossága van annak, hogy 

DEZSŐ 

gazdasági 

az utolsó évtized legtöbbet emlegetett és legtöbbet olvasott 

mélyen leszállitott árakon! 
propaganda kiadás, 
3 kötetben 130 lei. 

Rendes kiadások, linom papiron az eredeti árak 
egyharmaddért! 

Eddigi ár: Leszállitott ár: 

Ja............0- G0..—- 
Nincs menekbvés . . . ..160.—- G0.–- 

Mesék a kacagó emberről 160.- 60- 

Pandads -.......60.- G0.—- 

Egyenes ut........ 1160.- G0.- 

Tanulmányok és jegyzefek 160.— c0- 

l........ 100–- G0. - 

A T kötet együtt füzve 1120 lej helvett 400 lej - A 6 első kötet 
együtt. aranyozott egészvászonkötésben 1500 lej helvett csak SI5S lej 

megrendeléseket azok beérkezésé- 
amig a készlet tart. intézhetünk 

el fenti kedvezményes árakon. 

Könyvosztálya 

Osztálysorsjáték. 

84.000 sorsjegu. 42.000 nyereménu. 

Főnyereménu : 

TaB,dedEdEB.dEdEdBE l- 
Prámia és nyereménuek: 

12,000.000 Lei 7,500.000 Lei 
2,500.000 , 2,000.00 , 

etc, összesen 42.000 nyeremény 

Háromszázharmincmillió lejen 
lelüli összértékben 

Minden nyereménut azonnal készpénzben 
kifizetünk, Állami garancia. Levonás nincs 

A sorsiegyek fele nyer. 

Sorsjegyárak : 
Negyed 300 Lei. Fél G00 Lei. Egész 1200 Lei 

Fizetés a sorsjegy vétele után. 

N. GNEDICKE g Co. Wien, 
FRANZ JOSEFS KAI 47. 

Az 1. osztály huzása 1931 máj. 19-21 

-
-
 

megszünjön az a pszichológiai krizis 
is. 

ami a maga pesszimizmusával rendki- 
vül nagy mértékben hozzájárult ahhoz, 
hogy a helyzet ennyire sötétté vált. – 
Hosszu hónapok óta mindenki, akinek 
csak árurészvénykészlete volt, sietett 
a piacra dobni azokat, hogy minél ki- 
sebb veszteséggel szabadulhasson meg 
tőlük — mihelyt azonban az első ked- 
vező jelek hatása alatt megfordult ez a 
pszichológiai folyamat és nyomában 
megindulnak a várható nyereség remé- 
nyében való vásárlások, 

egyszerre meglesz az a lelki optimiz- 
mus, ami minden üzleti prosperitás- 
nak elengedhetetlen kelléke. 

A helyzetet most neheziti a háboru után 
bekövetkezett rossz aranyelosztás is, a 

mely elsősorban éppen a londoni piac 
hitelnyujtó képességére érezteti a ma- 
ga kedvezőtlen hatását. 

A világ egész aranykészletének 42 

százaléka van ma Amerika és 22 szá- 
zaléka Franciaország birtokában, 

mig a világ többi része és ezek között 
maga a régebben a „világ bankárjának 
nevezett Anglia kénytelenek maguk kö- 
zött beérni a fenmaradó 30 százalékkal. 
ecsessesezemezeeszessevETSBEB 

Európai gabona- 

rözsdekonferencia 

lJesz Budapesfen 

. Budapest, április 30. 

Május második felében a középeurópa: 

gabonatőzsdék kiküldöttei konferenciát 

tartanak Budapesten. A konferenciának 

igen sok kérdést kell megvitatnia, mert 

célja az, hogy az európai gabonaforgal- 

mat lehetőleg egységes szabálvokkal rem 

dezze, ezenkivül a termények vasuti és 

vizi szállitásának ügyét is tárgyalni fog- 

ják. 
eesessesessseseseeedGeeöesze..C. 

ANGLIÁBÓL rövidesen egy kereskedelmi 

expedició kel utra, Európán, Palesztinán, 

Egyiptomon keresztül, Kapstadt-ba. 

Ézt az expediciót, amelynek vezetésével 

Kapitan Geotfrey Malins O. B. E. lett meg- 

bizva, több tekintélyes londoni üzletember tá- 

mogatja és a Ford Motor-Társaság kölcsön- 

képpen egy kocsit bocsátott rendelkezésére. 

Az expediciónak kizárólag kereskedelem-fej- 

lesztési céljai vannak. 

Ausztrália legnagyobb pénzintézete, az 
uj galiei Ausztráliai Gazdasági Bank 
beszüntette a kifizetéseket. Az intézetnek 
192 fiókja és 642 ügynöksége volt. A be- 
tétek összege meghaladja a 80 millió 
font sterlinget, amely lejben kb. 7 mil- 
lárdnak felel meg. 

eseseszeveseezvoelsÉl 

1931. április 30. 

Deovizák (belföldi jegyzés): 
816.60, Zürich 3938, e 
Ber'in 40.02, Bécs 23.64, Prága 498, Bu- 

London 
Newyork 1067.95, 

dapest 29.31, Milánó S.82, 6.61, 
Amszterdam 67.65. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shüling 23.65, 
cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 

olasz lira 8.83, francia frank 6.653, holland 

Páris 

forint 68, dinár 3. 
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PRIMAÁRIA MUNICGIPIULUI BRASOV PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 9329-1931. serv. econ. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A vámvonalon belül és kivül fekvő kisebb 
nyilvános helyek ezidei fütermelésének bér- 
beadása céljából folyó évi máju bó 22-én, 
délelőtt 9 órakor, a városi gazda ügyosz- 
tályban nyilvános szóbeli árlejtés og tartat- 
ni, a nyilvános számvitelről szóló törvény 88 
–110. cikkeinek alkalmazásával. 
A közelebbi feltételek a városi 

ügyosztályban betekinthetők. 
Brasov, la 27. Aprilie 1931. 
Primar: Secretar General: 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 9331-1931. serv. econ. 

AÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

A méhkertekben 10.991 helyrajzi szám alatt 
fekvő városi kaszáló, 2 hold 134 négyszögöl), 
egy évre való bérbeadása céljából, folyó évi 
május hó 22-én, délelőtt 9 órakor, a városi 
gazdasági hivatalban egy nyilvános, szóbeli 
árlejtés fog tartatni, a nyilvános számvitelről 
szóló törvény 88-110. cikkeinek alkalmazá- 
sával. 
A közelebbi feltételek a városi 

ügyosztályban betekinthetők. 
Brasov, la 27. Aprilie 1931. 
Primar: Secretar General: 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRAÁSOV 

No. 9508-1931. Serv. silvic. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 

Brassó város előljárósága kiadja a tüzifa 
szállitást, még pedig; 

t. 900 öl tüzifa a Rácádou nevü erdőrész- 
ből. 

2. 1400 öl tüzifa a Valea cu apá nevü erdő- 
részből. 
a nagyállomás mellett levő faraktárba. 

Kikiáltási ár egy öl leszállitásáért a Rácá- 
douból 200.- lej, a Valea cu apá-ból 150.– 
lej. 
A keresett összegből 25 százalék biztositék 

gyanánt a fuvarozás befejezéséig vissza lesz 
tartva. 

Ezen célból 1931. évi május hó 9-én délelőtt 
10 órakor Brassó város gazdasági hivatalában 
egy zárt és lepecsételt irásbeli ajánlatokka! 
egybekötött nyilvános árverés meg lesz tart- 
va, a nyilvános számvitelre vonatkozó tör- 
vény 90-110. paragrafusainak figyelembe vé- 
telével. 
Érdeklődők felhivatnak, hogy a szabálysze- 

rüen felülbélyegzett ajánlataikat a nevezett 
határnapig nyujtsák be. : 
A részletes feltételek a városi erdőhivatal- 
nál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők 

Brasov, la 25. Aprilie 1931. 
Primar: Secretar General: 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 
Seful serviciului: 

Ing. J. Albrich m. p. 

OFICIUL P. T. T. RESEDINTA, BRASOV 

4670-1931. sz 
HIRDETMÉNY 

Az érdekeltek tudomására hozom, hogy fo- 
lyó évi május hó 15-én, délelőtt 11 órakor a 
brassói központi pósta- és távirdahivatal iro- 
dájában zárt ajánlatokkal egybekötött, nyil- 
vános árlejtés tartatik, a brassómegyei állami 

gazdasági 

gazdasági 

póstahivatalok által szükségelt tüzelőanyagok 
szállitására. 
A szükséglet a következő: 
1. Oficiul Brasov 2 (pályaudvar) 6 vagon 

tüzifa. 
2. Oficiul Bran 7 öl tüzifa. 
A fa felvágatlan szállitandó, (bükk, tölgy. 
vagy gyertyánfa). 
Az ajánlattevőknek okmányokkal kell iga- 

zolniok, hogy bejegyzett cégük van és az 
ajánlattal egyidőben letétbe helyezik az 5 szá- 
zalékos törvényes óvadékot. : 
Felülajánlatoknak helye nincs. 
Szállitási határidő, fizetési és egyéb feltéte- 

lek ezen hivatal irodahelyiségében felfekvő 
szállitási szabályzatban megtudhatók. 

Dirigente: T. Titei. 

Olcsó 

A legnagyobb magyar költő 
versei mélyen leszállitott áron ! 
VKEKm 

68 lej Uj versek. .. 
Illés szekerén . . . 68 lej 
Szeretném, ha szeret- 
néenek.. .. 68 lej 

: Ki látott engem. 68 lej 

dgv ozogke vámai 136 le 
Ady Istenes versei 68 lej 
Igy is történhetik . j Igy is történhetik . . ő8 lej 
BRASSÓI LAPOK 

könyvosztálya 

8. OLDAL 

No. 9189—1931. Serv. Ad-tiv. 

Brassó város területének 11. kéményseprési 
kerületre való felosztása ügyében 
Közhirré tétetik, hogy a kéményseprési ke- 

rületeknek jelenleg száma (8) három kerü- 
lettel lett szaporitva. ugy, hogy a város ezen- 
tul 11 kerületre van felosztva. - 
Ezen kerületekr a következő kéményseprő- 

mesterek lettek beosztva: ; : 
1. I. sz. kerületbe Wetzel A. 2. II. sz. ke- 

rületbe Tull P. 3. III. sz. kerületbe özv. Krau- 
serné. 4. IV. sz. kerületbe Bucur F. 5. V. sz. 
kerületbe Barbier N. 6. VI. sz. kerületbe özv. 
Rehnerné. 7. VII. sz. kerületbe Dörling G. 8. 
VIII. sz. kerületbe Greger F. 9. IX. sz. kerü- 
letbe özv. Theilné. 10. X. sz. kerületbe Wolf- 
korik I. 11. XI. sz. kerületbe János I. : 
A kerületek a következő utcákat és piaco- 

kat foglalják magukban: 
I. kerület: Gheorghe Baritiu-utca, (a Szé- 

les-patak-utca, baloldal, III ker.), Ferdinánd 
körut, Mesotá liceumig, Honterus-udvar, jobb- 
oldal, Szabadságtér, (volt Lensor, Kádársor 
és Buzasor - Rózsatérig), Saguna-tér, (volt 
Kórházsor), Rochus, Axente Sever, Függőkő, 
Voevodul Mihaiu, Weiss Mihály-utca, Sütő-ut- 
cáig, Szt. János-utca. Calvin-utcáig, Rózsatér, 
jobb oldal, Sütő-utca. bal oldal, Mihail Emi- 
nescu, N. Jorga-utca a póstaépülettől, Gen. 
Prezan-utca, baloldal, a Gen. Áverescu-utcá- 
ig, Rétsor, baloldal, Principesa Elena, sétatér, 
baloldal 

körut, Mesotá liceumtól a Regina Maria-ut- 
cáig, Joan Calvin, Hentes-utca, jobb oldal, 
Weiss Mihály-utca, Sütő-utcától I. I. C. Brá- 
tianu-utcáig, Szabadságtér, (volt Buzasor, Ró- 
zsatér és Virágsorig), Rózsatér, baloldal, Ca- 
rol király-utca, Szt. János-utca, Calvin utcá- 
tól, I. I. C. Bratianu-utca bal oldal, Hirscher- 
utca Hentes-utcáig, bal oldal, N. Titulescu- 
utca, a Katonakórháztéren, bal oldal, Mester- 
utca, bal oldal, Juliu Maniu-utca, a Mester- 
utcától - N. Jorga utcáig, jobb oldal. 

III. kerület: Regina Maria sétány, Ciocrac- 
ig, I. I. C. Brátianu-utca, bal oldal, Bulevard 
Ferdinand a Regina Maria-utcától a Vár-ut- 
cáig, Temető, Felső Villa-utca, jobb oldal, Al- 
só Villa Tornaiskola, Hirscher-utca a Hentes- 
utcától a Tache Jonescu-utcáig, Hentes-utcá- 
tól a Szabadság térig, Lövölde rét a Saguna- 
tértől Ciocrac-ig, Hentes-utca, bal oldal, Weiss 
Mihály-utca I. I. C. Brátianu-utcától a Re- 
gina Maria-utcáig, Sagunatér, (volt Templom- 
sor és Wagner-sor), Nicolae Titulescu-utca — 
I. I. C. Brátianu-utcától a Regina Maria-utcá- 
ig. bal oldal, Vaida Voevod-utca, I. I. C. Brá- 
tianu-utcától a Regina Maria-utcáig, Muráse- 
nilor-utca, Tache Jonescu-utca jobb oldal, Po- 
rond-utca Kő-utcáig bal oldal, Kő-utca bal 
oldal, Ciocroc-utca, Kő-utcáig. jobb oldal, 
Katonakórház-utca, bal oldal, Katonakórház- 
tér. 
IVF. kerület: Regina Maria sétány, Ciocrac- 
tól, Bulevard Ferdinand a Vár-utcától. Vár- 
utca, Ciocrac-utca Cutun-ig, bal oldal, Cu- 
tun-utca, bal oldal, Felső villa-utca bal oldal, 
Tornaiskola-utca, a Tache Jonescu-utcától, 
bal oldal, Hirscher-utca a Tache Jonescu-ut- 
cától a Vár-utcáig, Lakatos-utca, Lövöldetér 
Ciocrac-tól, Weiss Mihály-utca a Regina Ma- 
ria-utcától a Vár-utcáig, Lövölde, Tache jo- 
nescu-utca, bal oldal, Vaida Voievod-utca a 
Regina Maria-utcától a Vár-utcáig 

V. kerület: Azil, Gőzfürdő, Barac, Felsőca- 
cova, Középcacova, Alsócacova, Kapitány, 
Ciocrac-utca Cutun-tól, Kádárhát, Coastei- 
utca, A. B. C. D. és E.. Costicá-utca A. és B., 
Cutun-utca, jobb oldal, Dupá Iniste, Katalin. 
Vöröskut, Gorita, Fehéritő, Felsőfövény, Al- 
sáfövény, Pe Coastá, Pe Tocile, Kő-utca, jobb 
oldal, 
C. D., Podul Cretului, Podul lui Grid, Podu- 
lui, Podul Dracului, Precup, Porond-utca, Te- 
mető-utcától a Kő-utcáig, bal oldal, III ke- 
rület, Sft. Nicolae-utca, Á. B. C., Valea Coas- 
tei. Valea Oului. Valea Teii, Variste-utca, A. 
B., Valea Putredá-utcta 

VI. kerület: Abrud, Alba, Forrás, Bertalan, 
Kaszárnya, Closca, Crisan, Kereszt-utca Kö- 
zép-utcáig, Staffen-ut, Keresztényfalvi ut, Ho- rea, Hosszu-utca, Közép-utcáig, jobb oldal, 
VII., Közép-utca, bal oldal, Malom-utca Kö- zép-utcáig, Hősök Temetője sor, Iskola-utca 
Közép-utcáig, Méhkertek (áttéve a XI. kerü- letre), Teba, Valea albá-utca, Principesa Ele- 
na park, jobb oldal, Zlatna-utca, Rétsor, jobb 
oldal. : : 

VII. kerület: Avram Jancu, Román tem- 
plom-utca, (Cuza Vodá-utcától, jobb oldal, 
VIII.), Kanális, Cozmesti, Kereszt-utca a Kö- 
zép-utcától, Felső Hegy, Alsó Hegy, Dumbra- 
va Rosie, Nicolae Filipescu, Hosszu-utca a Közép-utcáig, jobb oldal. Mihaiu Viteazu-ut- 
ca, a Kereszt-utcától, bal oldal, Mirásláu. Kö- zép-utca, jobb oldal, Malom-utca a Közép- 
utcától, Joan Ratiu, Rovine, Iskola-utca, a Közép-utcától. 

VIII. kerület: Dr. Babes, Banat, Basarabia, 
Román templom-utca, a Cuza Vodá-utcától, 
jobb oldal, Bucovina, Cálugáreni, dr. Canta- cuzinó. Crisana, Cuza Vodá. Malomhegy, Gri- 
vita, Toma Jonescu. Raktárház-utca, a vas- 

(a Kereszt-utcától. bal oldal. VIL). Moldova. 
Muntenia, Oltenia, Plevna, Rahova. Rásboieni- 
utca, Szt. Péter-ut, (a vasuttól, jobb oldal, 
TX.), Uszoda, Szitás. Suceava. Transilvania, Vánátorilor, Vidin. Aurel Vlaicu, Mircca Vo- 
dá, Voevozilor, Rézmüves, General Averescu, General Prezan, General Gragalina, General 

II. kerület: Sütő-utca. jobboldal, Ferdinánd- 

VUétel-eladás 

eladó. 

Egyesülés tér, Kő, Pajiste-utca, A B 

Cristescu, dr. Marinescu, Juliu Maniu-utca a 
Szt Péteri uttól a Jorga-utcáig, jobb oldal, 
Maramures, Dobrogea, dr. Felix-utca. 

1X. kerület: Bálcescu, Bruckenthal, Regen- 
tul Buzdugan, Calea Victoriei-utca, a Mester- 
utcától, Cogálniceanu, Miron Costin-utca, 
Mártonfalva, A. és B.. Dorobantilor-utca, a 
Rosiorilor-utcáig, Kert, Mester-utca, jobb ol- 
dal, Zsák, Gheorghe Lázár, Luther, Raktár- 
ház-utca, (a vasutig, bal oldal), Titu Maiores- 
cu, Petru Maior, Kiss, Patriarchul Miron, Ma- 
lom-utca, (Bolonya), Fazakas, Románá, Rosi- 
orilor-utca, jobb oldal, St. L. Róth-utca, Szt. 
Péter ut, jobb oldal, a vasutig, dr. O. Schnell, 
Katona kórház-utca, jobb oldal, Tömös-utca. 

X. kerület: Alexandru, Aurelian, Carpati- 
lor, Creangá, Crisan-utca, 
Rosiorilor-utcától a Széles-utcáig, 
let), Decebal, Honterus, Horatiu-utca jobb ol- 
dal, Kovács A., Molnár, Mures, Noua, Ovidiu, 
Somes, Traian, Virgiliu-utca, Zajzoni ut, (a 
Széles-utcától a Horatiu-utcáig, XI. kerület), 
Deresztye, Noa-utca, Alsó Tömös-utca, első 
Tömös-utca, Rosiorilor-utca bal oldal, oro- 
bantilor-utca, a Rosiorilor-utcától, Oltul, Vul- 
turului-utca. 
XI kerület: Derestyei ut a Rosiorilor-utcá- 

tól Széles-utca, bal oldal, Horatiu-utca, bal- 

lu Mani utca a Raktárház-utcától, Herm, 

Derestyei ut, (a ni ut, / mi ut a Széles-utcától a Horati 
XI. kerü- utcáig L. oldal, Transilvánia-utca a Raktj 

oldal, Széles, Raktárház-utca jobb oldal, Ju- 

Minden este 1 

Jazz és Tangó-Band 

furópa kávélházban 
cassoó, Kolostor-utca 7.) 

Giaus ss Tibor hirneves zeneszerző 
zetése ellet. - Ha táncolni és jól 

latn óhajt. okvetlenül ott legyen 

Cara man a la Pilsen 
specális sör, poharanké, 

u. 

ház-utcától bal oldal, vasut, Predeáltól a b 
falusi cukorgyárig, a botfalusi cukorgyá 
bertalani állomás és Méhkertek. 

Bővebb felvilágositást a városi iparhatósá, 
nál lehet beszerezni. Ugyanott a városi térke 
is betekinthető, melybe a 11. kerület be le 
jegyezve. 

Brasov, la 27. Aprilie 1931. 

Secretar General, 
Socaciu m. p. 

Primar: 
Cuteanu m. p. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap ; T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedmény 

: A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei. 

KKEKKKKEEKE 

Eladó sürgősen, elutazás mi- 
att egy verseny motorkerék- 

ig pár, a használt és egy uj val, 

Lakás 
EK 

EGY SZOBA KONYHAÁBÓL 
álló udvari lakás mosókonyhá- 

esetleg kerthasználattal, 

M 

m 

Állást keresőknek 2500 kedvezmény 

mmtmmmmmm 

Komoly helyi ügynököke 
keres állandó munkára Pon 
per, Brassó, Vár-ucca 30. 12805 

Körzeti képviselőt keresünk 
Erdély minden nagyobb vá. 

varrógép. Brassó, Vár-ucca 38. Szent János-uccában mostantól rosában, könnyen elhelyez 
12731 kiadó. Cim a kiadohiv atalban. hető értékpapirok eladására 

TAN nagy kereseti lehetőséggel. 
Hengeres, vámörlő malombe- Világos, száraz raktárhelyi- Csakis elsőrangu munkaerl 

rendezés eladó. Érdeklődni séget keresek a Belvárosban, referenciákkal ellátott ajánla. 
Brassóban, Salamon Hosszu- lehet pincelakás is. Ajánlato- tát kérjük. Unio arék 
ucca 90. 12793 kat Brassó, Kolostor-ucca 7. 
KISEBB cukrászda olcsán (Európa) házmesternél. 

Oradea, Str. Cosbuc 4. 12810 
öt 

12818 
Ajánlatokat Rudolt . z - Mosse irodába Arad, kérünk. Irodahelyiségek és lakószo- Házasság 

12744 bák bérbeadók Bukarestben, 
- - Administratia Baei Centrale, t 

Olcsón eladó egy betoncse- Strada Biserica Enei 8. és 10. Hozományom körülbelil 
rép-gép, Péterfty Jánosnál, sz. - Lift, központi fütés és másfélmillió lej értékü, rés 
Armaseni–Ciuc. 12839 folyóviz minden szobában. ben készpénzkben. Hozomúi. 

. 12832 nyom kevés ugyan, még 
Keresek nagyobb mannyisé —— : szeretnék tisztességes keresl ben elsőrendü száraz bükk- Két szoba konyha azonnal tény férfihoz feleségül men lécet 55x65-600x70 mms mé- kiadó. Brassó, Kórház-ucca 44. ni. Egyszerü, gazdálkodó csa 

retben, métertől felfelé. Aján- 12821 ládbeli árvaleány vagyok, mi latokat Bukarest, IV. „CEN- vidéken lakom gyan de sik 
TRAL" Calea Mosilor 264. Butorozott szoba, konyha, vesen mennék férjhez ezen a 

12830. esetleg butor nélkül - azon- vidéken... Teljes cimű vi. 
Rádiót selektiv. hálózati nal kiadó- Brassó. Dupa laszt Szivjóság 24- jeligéve 

kapcsolással keresek megvétel- lapunk kiadóhivatala továbbit 
re. Cim 12826 szám alatt a 
brassói kiadóban. 

CSALÁDI HAZ, 6 szoba, 
kert, 180000 lejért eladó. Bras- 
só, Kórház-ucca 32. Hankóné. 

12802 

Keresünk megvételre vizi- 
turbinát 2.550 m csésze 800- 
1000 liter vizmennyiségre 70 
mm-es transmissiót csapágyak- 
kal. Delazeró Attila ateg 
Santamaria. 12813 

IRÓ (nő), 

nali 

Allást nyez 

NÉMET, GYORS- 
VALAMINT EGY 

SEGÉDKÖNYVELŐ (nő) azon- 
belépésre kerestetikk. — 

Személyes megjelenés irásbeli 
ajánlattal mindkét 
és bizonyitványokkal, 
bat, május 2-án délután Papp 
és Naschitz cégnél 
ben, Str. Oituz 22. 

ja feladónak. (Névnélküli pa 
pirkosárba kerül.) 12816. 

Frauenspiegel a legujabb né 
metnyelvü hávi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv. 
osztályában. 

m 
ÉS GÉP- 

Feleségü vennék egu olyan 
háziasan nevelt haiadont aki 
testben és lélekben ép és 
egészséges tiszta előéletü, 
modern gondolkozásu és jó 
keresztény. En 30 éves gaz- 

nyelvben 
szom- 

Bukarest- 
12829 

Használt. jókarban levő ké- 
zikocsi megvétere kerestetik. Femina bár főpincéri állás 

dálkodó kvalifikált fiatalem- 

„Armatura" R. Brassó. Ma- május hó 15-re óvadékkal, hátmetek 4b0 höld báz. lom-ucca 1. (Bolonya). 12819 föeeyjerobb, is áefoglalbató. és belsőségek Esyedül élek 

ÁAllás! keres é nem ad lehetőséget arra 

Önállóan dolgozó varróleány kony tele séget hosszadalma, : egy = azonnal felvétetik. Raab, san keresni meniek Hzuton HÁZVEZETŐNŐ perfekt fő- Brassó, Árvaház-ucca 5. 12807 poróbálkozok tehát nem fel- zőnő, ajánlkozik fürésztelep- 
re, vagy magános urhoz. Özv. 

tudó hajadon vagy fiatal asz 
cás a najösné Tg. Muros rakszissal rendelkező, per- szonú fnettergét megta-! aida-Volvod 35. 12769 fekt román-magyar egyén lálni. kérem azokat a neme" 

Teljesen önálló, 4-5 évi 
tétlen vaoyonos. de szeretnl 

uttól. bal oldal, 10. Maiu. Mihai Viteazu-utca. 

Magyar-német levelezőnő ke- 
res délutánra 2-3 órai foglal- 
kozást. Ajánlatokat kérek 
„Délután" jeligére a brassói 
kiadóhivatalba. 12803 

Magyar szakácsnő azonnali 
belépésre állást keres, esetleg 
mindenesnek is. Splaiul Uni- 
rei No. 1. Ágnes. Portásnál. 

12811 

ügyvédi irodában alkalmazást 
nyerhet. Ajánlatokat „Önálló" 
jeligére a kiadóba kérünk. 

12804 

BEy- és három éves gyermek 
mellé németül tökéletesen be- 
szélő nevelőnőt keresünk. Boa- 
mutatkozni hé főn 11-1 kö- 
zött „Balcan-Film" Bukarest, 
Bul. Elisabeta 6. 12812 

B Felelősszerkesztő rasov-rass5, Kapu-utca 30 38 
Fereteő 

6 g 

e L. Kocsis Béla 
a snasso LA PO avyomdavallalatana a 

interuroan: 'szerk és kiadóntvatal! 
ducureasti -Bukarast 1, Bulevardul Schittt 
Máureanu 21. 

szivü és az Istentől vállal 
kozó szellemmel megáldott 
hölgyeket vagy azok nozzá- 
tartozóit. hogy iranak őszin 

te és teltes cimü levelet Tal 
pig ember" jeligére a kiadó: 
ba Leveleket fényképpel ké 
rek, amit becsület szó mel 

A mmasm es sotnctós avyo nása, 8Temssóbam 

lett az enyémmel együt 
vissza köldök 8l 

7 és 82 

Telelonszám 353 -54 373-10 

ELŐFIZETÉSI AzAk: Havonta 10), negyedévre 3), rélevre 6 negyedévre 14, félévre 28. évente 56 oendő A töb kültföldi ál 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadónivatao , a me 5bizotta 
detőiroda Részletes tarifákka készs 

MEGBIZOTTAK. Aradn : Piata Imnpáratu Tratan ! (Ham tián Kálmán) - Déva : Str loan Crean a 2 
Duba arttor ? 

(Szabó Jenő, - Vajgyseeso 
Magyvárad: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyual - 3ra ni. 

részére Kolozsvár: Str 
hely: Sztgyörgy-u 6 

Szatmár- és Marosmegyék részére 
ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál). - Torda: st 

Megbizások elvételere és fizetések átvételére enti, 
bizottak vannak feljososítva : Batrha 

évente 1600 lei 

voltt Tináir-a cai) 

9), évente 120) el. Magyarorszáó 
amokba negyedévre 420. félévre 04 

k, vala nint minden bel- és külföldi 
étgeil szoljálun 

y1 Pál) - Jés: Str S. Barnutiu 10 1U- 
Ba osh Geza, faletsa 17 Iulyad- és Alsóleer ne 

Nauanina ([snic) 
Turaau 13. 

o- Papo Géza-utca 13 ertész Lásl0 
Szilágyas ulyó: delyacin érnő - fenesir: gyar 

Re ele "eriinand 25 Denes jJózsel ! 

t helyt me orzottakon kivül a köv központ! 
Géza Dán Dániel,. Nádas fenő,. Gerő 3ándor 

nir 

Os1 

- darográ 

Sztiegváry szló 

mef 

varUs 


